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Seznam zkratek

APEC – Asijsko-pacifické hospodářské společenství (Asia-Pacific Economic Cooperation)

ASEAN – Sdružení národů jihovýchodní Asie (Association of South East Asian Nations)

NATO – Severoatlantická aliance (North Atlantic Treaty Organization)

TPP – Transpacifické partnerství (Trans-Pacific Partnership)

USA - Spojené státy americké (The United States of America)
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Úvod

Spojené státy jsou jedním z nejvlivnějších a nejmocnějších států a jejich zahraniční

politika prošla mnoha rozdílnými etapami. Od izolacionismu, který Spojené státy zavazoval

nezasahovat do mezinárodního dění a do sporů ostatních států, se Spojené státy dostaly do

pozice aktéra, který má výsadní postavení v mezinárodním prostředí. Tohoto statutu dosáhly

za pomoci několika faktorů. Patří mezi ně samozřejmě silná ekonomika. Spojené státy jsou

dlouhodobě největší ekonomikou světa. Jejím prostřednictvím jsou schopné ovlivňovat

chování ostatních států a americká ekonomická zdatnost určuje vyspělost země ve všech

ostatních odvětvích.

Mezi další faktory patří výhodná strategická pozice, jelikož Spojené státy mají přístup

k Atlantickému i Pacifickému oceánu a navíc mají Američané velmi dobré vztahy se svými

sousedními zeměmi. Spojené státy se tak nacházejí ve stabilním prostředí, kdy jim od

sousedních států nehrozí bezprostřední nebezpečí. V neposlední řadě je nutné zmínit to, že

USA mají jednu z nejmodernějších a největších armád na celém světě. I přes to, že Spojené

státy v současné době mírně omezují vojenské výdaje, které na ozbrojené složky a jejich

modernizaci vydávají, přesto jsou vynaložené prostředky v porovnání s ostatními zeměmi, ve

Spojených státech bezkonkurenčně nejvyšší1.

Pro Spojené státy představovala Evropa po dlouhou dobu nejdůležitějšího partnera, jak

v obchodu, tak i ve vzájemné bezpečnostní spolupráci. Avšak s příchodem ekonomické

recese, se kterou se evropské státy nedokázaly dobře vypořádat, se ukázaly evropské slabiny

v ekonomice a ve schopnosti rychle reagovat na nepředvídatelné události. Na rozdíl od

Evropy překonaly asijské státy ekonomickou recesi rychleji a jejich ekonomický potenciál se

zvyšoval.

Avšak tato práce se více než na ekonomický význam asijsko-pacifického regionu

zaměřuje především na bezpečnostní situaci v oblasti. Ekonomický růst některých asijských

zemí měl totiž dopad i na tuto oblast. Některé státy začaly k prosazování svých národních

zájmů používat stále agresivnější rétoriku, někdy podpořenou i vojenskou modernizací a

zbrojením. Spojené státy nechtěly tento vývoj v Asii ignorovat a administrativa Baracka

Obamy udělala ze zaměření na asijsko-pacifický region jednu z priorit americké zahraniční

politiky.

Tato práce se zabývá americkou zahraniční politikou v asijsko-pacifickém regionu.

Zaměřuje se na období úřadování prezidenta Baracka Obamy. Cílem práce je nastínit, jaký je

1 Porovnání vojenských výdajů Spojených států s ostatními zeměmi viz Příloha č. 1.
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primární důvod zvýšené americké pozornosti o asijsko-pacifický region. Dílčím cílem práce

je přiblížení amerických kroků a celkové vize zahraniční politiky administrativy Baracka

Obamy v tomto regionu. Toto zaměření Spojených států se samozřejmě vyvíjelo dlouhodobě.

Tato práce se tedy zaměřuje na ty aspekty, které jsou pro Obamovu politiku v regionu

nejpodstatnější a charakteristické. Téma této práce jsem si vybral, jelikož se zajímám o

současnou americkou zahraniční politiku. Tento svůj zájem jsem chtěl spojit s aktuálním

rostoucím vlivem asijských zemí, a to zejména Číny.

Pro konkrétní určení americké zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu práce

operuje s termínem „pivot“. Ten je neformálním pojmenováním nové zahraničněpolitické

koncepce Baracka Obamy v asijsko-pacifickém regionu2. V práci se termín „pivot“

nepřekládá do češtiny, protože se jedná o poměrně nový termín a v české odborné literatuře

zatím není jednotný postoj k jeho překladu.

Hlavní cílem práce je nastínění hlavních důvodů, které Spojené státy vedou k

posilování své přítomnosti v této oblasti. Hlavní výzkumná otázka této práce zní: Jaké jsou

hlavní důvody toho, že se zahraniční politika Spojených států za administrativy Baracka

Obamy více zaměřuje na asijsko-pacifický region?

Práce je rozdělena do čtyř kapitol. První kapitola se přibližuje vize Baracka Obamy v

zahraniční politice. Dále se kapitola věnuje teorii mocenské rovnováhy, kdy je tato teorie

nejdříve stručně charakterizována a práce poté přibližuje, jaké jsou na ni pohledy. Barack

Obama se zvýšenou americkou aktivitou v asijsko-pacifickém regionu snaží vyvažovat moc

Číny a proto je v této práci použita právě teorie mocenské rovnováhy.

Tato teorie je poté zasazena do prostředí současného asijsko-pacifického regionu, kde

se její znaky viditelně uplatňují prostřednictvím politiky „pivotu“. Součástí první kapitoly je

také rozbor asijsko-pacifického regionu se zaměřením se popis těch aspektů, které jsou v této

oblasti pro Spojené státy důležité. Poslední část první kapitoly přibližuje pohledy obhájců, ale

i kritiků této Obamovy politiky a stanovuje, jaké negativní a pozitivní dopady by mohla tato

jeho politika pro Spojené státy znamenat.

Druhá kapitola této práce se zaměřuje na to, jak se vyvíjela americká zahraniční

politika v asijsko-pacifickém regionu od roku 1941. Hlavní otázka, na niž text druhé kapitoly

hledá odpověď je, z jakých důvodů jsou vybrané historické milníky důležité pro formování

americké zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu. Druhá kapitola je rozdělena do

čtyř podkapitol, kdy každá podkapitola přibližuje právě jednu historickou událost. První je

2 Americká vláda preferuje výraz „vyvažování“ či „obnovování rovnováhy“ (rebalancing) (Hornát 2013: 74)
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japonský útok na Pearl Harbour. Popsání této události je klíčové z toho důvodu, že po tomto

útoku si Spojené státy uvědomily, že nebezpečí jim hrozí i z Dálného Východu a kvůli válce

s Japonskem se musely v asijsko-pacifickém regionu aktivněji angažovat. Další významnou

událostí je válka v Koreji, která znamenala přímé vojenské zapojení amerických vojenských

sil v regionu. Dalším přímým vojenským angažováním se v této oblasti byla dlouhotrvající

Vietnamská válka, které se budu věnovat v třetí podkapitole.

Poslední popsanou událostí je takzvaná pingpongová diplomacie Richarda Nixona,

který chtěl, aby Spojené státy navázaly lepší vztahy s Čínou a vyvrcholením této nové politiky

bylo definitivní uznání Číny jako samostatného státu. Nastalo tak velké zlepšení jak

diplomatických tak obchodních vztahů obou zemí. Tímto se Američanům otevřel obrovský

čínský trh a výrazně se tak pro Spojené státy zvýšil význam asijsko-pacifického regionu.

Každá událost ve druhé kapitole je vybrána z rozlišných důvodů. Všechny však

spojuje to, že tyto vybrané historické milníky měly pro americkou zahraniční politiku v

oblasti svůj význam. Pearl Harbour je vybrán, protože tento japonský útok podle Johna

Dowera naprosto změnil pohled Američanů na bezpečnost své země a započal novou éru

americké zahraniční politiky. Korejská válka byla podle Petera Lowa pro vývoj americké

politiky v regionu důležitá tím, že Spojené státy vyslaly signál, že se budou i po válce v této

oblasti aktivně angažovat, a že nedovolí komunistům, aby zde získali nad USA nadvládu.

Podobný důvod byl i pro americké angažování se do Vietnamské války. Spojené státy v obou

případech aktivně hájily své národní zájmy v asijsko-pacifickém regionu a z tohoto důvodu

jsou obě události součástí druhé kapitoly. Zlepšení americko-čínských vztahů má například

podle Odda Arneho Westada velký vliv na vztahy obou zemí až do 21. století. Rozbor vztahů,

které mezi sebou obě mocnosti měly, je tedy nezbytným prvkem pro další pochopení

americko-čínských vztahů a sporů v současnosti.

Ve Spojených státech probíhá debata o tom, jakým směrem by se měla americká

zahraniční politika ubírat a právě asijsko-pacifický region je často zmiňován jako oblast, na

kterou by Spojené státy měly zaměřit co největší pozornost. A to kvůli rostoucím

ekonomikám mnoha asijských států a zejména kvůli rostoucímu vlivu Číny. V třetí kapitole se

zaměřím na analýzu toho, jaké potencionální nebezpečí v tomto regionu pro Spojené státy

hrozí. Popíšu především ty, které jsou podstatné pro USA. Třetí kapitola hledá odpověď na

výzkumnou otázku, jakým bezpečnostním potížím čelí Spojené státy v asijsko-pacifickém

regionu.

Třetí kapitola je rozdělena do tří podkapitol, přičemž jednomu bezpečnostnímu

problému je vždy věnována jedna podkapitola. První podkapitola se zabývá rostoucí čínskou
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mocí. Spojené státy musejí počítat s problémy, které plynou z toho, že Čína je stále

ekonomicky vyspělejší a její mocenské ambice narážejí na ty americké. Druhým tématem je

problematika Tchaj-wanu. Na jedné straně sporu o tuto zemi stojí Čína, která Tchaj-wan

vnímá jako své výsadní území. Na druhé straně stojí Spojené státy, které podporují

tchajwanskou vládu a její snahu o nezávislost. Poslední třetí podkapitola se zabývá situací na

korejském poloostrově, jenž má dopad na bezpečnostní situaci na celý asijsko-pacifický

region. Severní Korea svým nevypočitatelným chováním a jaderným zbrojením ovlivňuje

chování států a jejich smýšlení o bezpečnostní politice v celé oblasti.

Právě těmto třem bezpečnostním problémům se práce věnuje z toho důvodu, že v

dostupné literatuře se autoři shodují, že právě tyto problémy jsou pro USA v regionu

nejsložitější. Například článek Key Issues in Asia Pacific Security tvrdí, že problematika

Tchaj-wanu a Korejského poloostrova jsou výzvy pro bezpečnostní situaci v regionu již velmi

dlouho a právě proto tyto problémy nemohou být opomíjeny. James Manicom věnující se

konfliktům v asijsko-pacifickém regionu také zmiňuje problémy Tchaj-wanu a Korejského

poloostrova, ale především zdůrazňuje rostoucí moc Číny a její agresivnější chování jako

největší výzvu pro Spojené státy a jejich zájmy v tomto regionu. David Lai také ve své práci

Asia-Pacific: A Strategic Assesment považuje čínský mocenský vzestup za hlavní překážku

pro plán Spojených států na vytvoření asijsko-pacifického regionu jako stabilního a

bezpečného regionu. Xenia Dormandy shrnul ve svém současné bezpečnostní výzvy pro

zájmy Spojených států v asijsko-pacifickém regionu a výsledkem jeho analýzy bylo, že

americko-čínský konflikt kvůli Tchaj-wanu a válka na Korejském poloostrově jsou dva

nejpravděpodobnější a nejzávažnější bezpečnostní problémy v regionu3.

Ve čtvrté kapitole práce podrobněji charakterizuje hlavní kroky a směřování

zahraniční politiky Baracka Obamy v asijsko-pacifickém regionu. Shrne se v ní základní

koncept, kterým chce Barack Obama v asijsko-pacifickém regionu posílit vliv Spojených

států. Dále práce popíše, jaké konkrétní kroky zde byly za administrativou Baracka Obamy

provedeny. A v neposlední řadě se práce také zaměřuje na analýzu Obamových plánů o

vytvoření asijsko-pacifického regionu, jako místa kde budou mít Spojené státy s místními

zeměmi dobré vztahy.

Čtvrtá kapitola je rozdělena do pěti podkapitol, přičemž každá z nich se věnuje

jednomu z pilířů zahraniční politiky Obamovy administrativy v asijsko-pacifickém regionu.

První podkapitola se věnuje tomu, proč je tento region pro Spojené státy důležitý

3 Celková analýza viz Příloha č.2.
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z ekonomického hlediska a popsáním, za pomocí jakých prostředků zde chtějí Spojené státy

podporovat svůj ekonomický růst. Dalším důležitým aspektem americké politiky v oblasti je

vojenská část „pivotu“, které se věnuje druhá podkapitola. Tato část popisuje konkrétní

vojenské aktivity USA v regionu a přibližuje názory odborníků, kteří vnímají zvýšenou

americkou vojenskou přítomnost v regionu odlišně. Třetí podkapitola se zabývá důrazem

Baracka Obamy na multilaterální přístup a na zapojení v mezinárodních organizacích, které se

v asijsko-pacifickém regionu nacházejí. Prosazování lepších vztahů se zeměmi v tomto

regionu jsou věnovány dvě poslední podkapitoly, přičemž pátá podkapitola přibližuje vztahy

s Čínou. Americko-čínské vztahy jsou totiž pro Spojené státy a jejich plány v tomto regionu

zcela zásadní.

Práce je vypracována empiricko-analytickým přístupem, který vhodně poslouží ke

k zdůraznění podstatných informací o jednotlivých zemích asijsko-pacifického regionu a

historických událostech, které jsou pro práci důležité. K zpracování potřebných poznatků

k vypracování této práce bylo využito velké množství odborné literatury.

Literatury a odborných zdrojů zabývajících se americkou zahraniční politikou je

nesmírné množství. Pro vypracování této práce jsem chtěl využít co nejvíce různých zdrojů, a

proto jsem čerpal jak z odborných publikací a časopisů, tak zároveň z aktuálních

internetových článků prestižních deníků. Velký význam pro celkovou práci mají primární

zdroje, které poskytují nezkreslené informace o plánech Obamovy administrativy v zahraniční

politice a v asijsko-pacifickém regionu. Práce tedy vychází jak z primární tak i ze sekundární

literatury.

Pro analýzu postojů a plánů Baracka Obamy v zahraniční politice poskytl nejvhodnější

informace primární zdroj National Security Strategy, který shrnuje základní koncept americké

zahraniční politiky. Teorii mocenské rovnováhy se ve velké míře věnují realističtí odborníci

na mezinárodní vztahy. Proto jsem k vypracování poznatků o této teorii využil článek Víta

Beneše z publikace Dialog Teorií, který výstižně charakterizuje, jak na teorii mocenské

rovnováhy pohlížejí významní realističtí autoři.

Význam asijsko-pacifického regionu je v první kapitole této práce vypracován na

základě několika děl, které obsahují podstatné informace o této oblasti a vystihují, proč je

tento region důležitý a jaké v něm hrozí nebezpečí. Velmi dobrým zdrojem informací je

publikace Asia-Pacific a Strategic Assesment od Davida Laie. Ta se věnuje americké

zahraniční politice v asijsko-pacifické oblasti a především Číně je v této publikaci věnován

velký prostor.
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Druhá kapitola čerpá především z odborných knih, které se věnují analýze a popisu

historických událostí. Pro upřesnění historických souvislostí ohledně amerických aktivit

v zahraniční politice, kterým se věnuje nepřeberné množství knih, této práci vhodně

posloužila kniha Dějiny USA, kterou napsali Jürgen Heideking a Christof Mauch. Zahraniční

aktivitám Spojených států věnuje velkou pozornost Paul Johnson ve své knize Dějiny 20.

století a nevěnuje se jen obecnému popisování událostí, ale ve své knize zkoumá, jaké záměry

ke svým činům dané státy mají.

Pro vypracování třetí kapitoly, která má přiblížit bezpečnostní dimenzi v asijsko-

pacifickém regionu, byly velmi přínosné dokumenty vládních organizací a strategických

institutů, které se této problematice věnují. Jedním z těchto dokumentů je United States and

the Asia-Pacific Region, který se do detailu věnuje tomu, proč je tento region důležitý a

věnuje velkou pozornost bezpečnostní situaci v regionu a především rostoucí čínské moci. Pro

hlubší poznatky ohledně čínské zahraniční politiky a jejích záměrů jsem využil knihu Restless

Empire od Odda Arne Westada. Tato publikace je pro tuto práci velmi přínosnou zejména

kvůli autorově detailní analýze všech aspektů čínské politiky.

V poslední kapitole jsem čerpal poznatky také z článků, které vypracovaly odborné

instituty. Jedním z takových dokumentů, který obsahoval mnoho důležitých informací je

Balancing Acts: The U. S. Rebalance and Asia-Pacific Stability, na kterém pracoval kolektiv

autorů a který obsahuje nesmírné množství důležitých informací o Obamově politice v

asijsko-pacifickém regionu. Podklady pro tuto kapitolu doplňují články z novin a odborných

časopisů, které mapují americké zahraniční aktivity.

Z českých zdrojů byla velkým přínosem pro tuto práci kniha Zahraniční politika USA

na začátku 21. století, ve které se Jana Sehnálková věnuje americko-čínským vztahům a

Tchaj-wanu, který v nich hraje důležitou roli. Tato publikace se věnuje aktuální americké

zahraniční politice a popisuje strategii americké administrativy v jednotlivých regionech,

přičemž je zde kladen velký důraz na americko-čínské vztahy.
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1. Obamova zahraniční politika mocenského vyvažování

Cílem této kapitoly je vymezit základní hodnoty, které Barack Obama chce prosazovat

v americké zahraniční politice. Poté je charakterizována teorie mocenské rovnováhy, která je

posléze využita v příkladu Obamy zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu a jsou

shrnuty postoje, které k této politice vyjadřují odborníci na americkou zahraniční politiku.

Následuje vymezení asijsko-pacifického regionu a charakteristika toho, čím je právě tato

oblast Spojené státy důležitá.

1.1 Koncepce zahraniční politiky Baracka Obamy

Barack Obama vstupem do úřadu prezidenta Spojených států sliboval především velké

změny, a to se týkalo i americké zahraniční politiky. Podle Obamy nejvíce záleželo na tom,

aby Spojené státy znovu uzpůsobily svou vedoucí roli v globálním světovém řádu.

Mezinárodní systém vedený Spojenými státy umožnil vývoj a vzrůst ostatních států v celém

světě. (The White House 2010: 12−13) Obamovým záměrem tedy je utvořit mezinárodní

systém tak, aby sloužil zejména americkým národním zájmům a na úkor Spojených států z něj

netěžily jiné země.

Dalším rysem nové americké zahraniční politiky je to, že Obama sice uznává centrální

roli Spojených států, ale uvnitř více multilaterálního4 kontextu. Spojené státy podle něj

nemohou čelit hrozbám 21. století samotné a naopak svět jim nemůže čelit bez Spojených

států. (Jentleson 2010: 324) Toto Obamovo smýšlení se nadále projevuje ve zvýšeném důrazu

na spolupráci s ostatními státy a mezinárodními organizacemi. Obama se tedy snaží vytvářet

nový globální řád, kde Spojené státy budou nadále vedoucí mocností, ale budou sdílet stále

více zodpovědnosti a závazků s dalšími státy. (Indyk, Lieberthal, O'Hanlon 2012) Obama tedy

chce, aby si Spojené státy zachovaly vedoucí postavení na mezinárodní scéně prostřednictvím

toho, že budou prosazovat své zájmy za pomoci svých partnerů.

Fareed Zakaria v Obamově zahraniční politice zdůrazňuje jeho multilaterální přístup a

naslouchání požadavkům ostatních národů, což potvrzuje, že Obama chce vylepšit vztahy

s ostatními státy a tak celkovou image Spojených států. (Zakaria 2012) Obama si je tedy

vědom, že zahraniční politika jeho předchůdců způsobila, že Spojené státy se v mnoha státech

staly velice nepopulární zemí. Především to platí o muslimských zemích5. Obama se tedy

4 Multilateralismus je takovou institucionální formou, která koordinuje vztahy mezi třemi a více státy.
Multilaterální vztahy jsou typické pro mezinárodní instituce a režimy. Státy v nich podřizují sledování svých
zájmů pravidlům. (Barša 2003: 61−62)
5 Obliba Spojených států ve světe viz Příloha č. 3.
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rozhodl, že jednou z jeho priorit jeho zahraniční politiky by mělo být zlepšení celkové vize

Spojených států ve světě. (Dionne 2009)

Obamova administrativa poté představila tři pilíře své zahraniční politiky. Prvním byla

změna vztahu Spojených států s rostoucími mocnostmi v Asii. Druhý pilíř se zabýval vztahem

k muslimským zemím. Obama vůči těmto zemím chtěl zaměnit konflikt za spolupráci.

Posledním plánem byla snaha zabránit šíření zbraní hromadného ničení. (The White House

2010: kap. 3) Všechny tyto kroky naznačují, že se Barack Obama rozhodl uzpůsobit svou

zahraniční politiku tak, aby Spojené státy a jejich aktivity byly vnímány pozitivněji. Dalším

cílem této politiky bylo budování lepších vztahů s ostatními státy, což odpovídá Obamově

představě o tom, že Spojené státy potřebují pro udržení své pozice v mezinárodním systému

spolehlivé partnery.

1.2. Teorie mocenské rovnováhy

Definic mocenské rovnováhy existuje velké množství. Podrobnou definici ve své práci

předkládá Lukáš Martinák. „Mocenská rovnováha je taková zahraničněpolitická strategie

státu, jejímž cílem je zachování stávající distribuce politické moci mezi aktéry právě jednoho

mezinárodního politického systému. Je složena z více partikulárních politik, jejichž ústředním

principem je oslabit jednoho aktéra či skupinu aktérů, snažících se cestou expanze vlastní

moci o úpravu přerozdělení moci v systému v jejich prospěch.“ (Martinák 2011: 28) Tato

definice zahrnuje mnoho důležitých znaků, které můžeme následně pozorovat u americké

zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu. Například důraz na to, že mocenská

rovnováha je složena z více politik, kontrastuje s tím, že politika „pivotu“ je také složena

z mnoha různých prvků.

Státy a ostatní mezinárodní aktéři se snaží pomocí různých prostředků zajistit vlastní

přežití. Za normálních podmínek se státy snaží maximalizovat svou moc a posilovat vlastní

pozici na mezinárodní scéně. (Dzung 2000: 6) Státy tedy usilují hlavně o zachování své

existence a o to, aby získaly co největší moc oproti jiným státům.

Avšak v tomto prostředí nastane situace, kdy se jeden stát dostane do pozice, kdy jeho

moc výrazně převyšuje moc ostatních států. Tento stát pak disponuje takovými prostředky,

kterými ohrožuje přežití a omezuje moc ostatních. Ti se poté musí proti takto silnému státu

spojit a společně tak jeho moc omezovat. Teorie mocenské rovnováhy tvrdí, že vyvažování je

strategie k přežití v mezinárodním anarchickém systému. (Goswani 2013: 10) Pro přežití států

je tedy nezbytné se spojit proti mocnosti, která by mohla ohrozit existenci ostatních států,

nebo která by mohla výrazně oslabit jejich moc.
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Teorii mocenské rovnováhy se věnuje zejména realistická škola v mezinárodních

vztazích, ve které se utvořily dva směry na vnímání této teorie. Prvním je defenzivní

realismus, jehož představitelem je například Kenneth Waltz. Podle Waltze je optimální

strategií pro přežití státu vyvažování moci. „Státy se snaží zabránit mocenskému vzestupu

ostatních států a udržet vlastní mocenskou pozici v systému buď zbrojením, nebo budováním

koalic. Tato strategie je v zásadě defenzivní. Státy hledají pouze takové množství moci, které

je potřebné pro udržení jejich stávající pozice v systému a předejít vzestupu hegemona."

(Waltz citován in Beneš 2009: 33) Podle defenzivních realistů je tedy teorie mocenské

rovnováhy strategií, kterou využívají státy hlavně ke své obraně. A to vůči mocnosti, která

začíná mít na mezinárodní scéně příliš velkou moc. Defenzivní realisté tedy vnímají

vyvažování moci především jako obranný mechanismus států k zajištění svého přežití a tento

mechanismus pak vytváří záruku bezpečnosti na mezinárodní scéně.

Druhým směrem realismu věnující se mocenské rovnováze je ofenzivní realismus.

Ofenzivní realisté tvrdí, že pro přežití státu je nejoptimálnější strategií maximalizace vlastní

moci. Státy by se tak neměly řídit tím, že chtějí zastavit vzestup jiného hegemona, ale oním

hegemonem se stát sami. Pro Johna Mearsheimera6 je zárukou bezpečnosti hegemon a ne

rovnováha moci (Mearsheimer citován in Beneš 2009: 34) Na rozdíl od defenzivních, tak

ofenzivní realisté věří, že všechny mocnosti se chtějí stát hegemonem a že pro zachování

stabilního prostředí je právě jeden dominantní stát nezbytný.

Vzájemný rozdíl mezi oběma směry je ten, že ofenzivní realismus tvrdí, že státy chtějí

získat co nejvíce moci a jejich hlavním cílem je stát se hegemonem. Zatímco defenzivní

realisté tvrdí, že státy jsou obecně spokojené se statusem quo do té doby, kdy není ohrožena

jejich bezpečnost a soustředí se hlavně na rovnováhu moci. (Acharya 2014: 161) Spojené

státy by tedy podle ofenzivních realistů měly usilovat o to, aby se v asijsko-pacifickém

regionu staly hegemonem. Na druhou stranu podle defenzivních realistů by měly Spojené

státy v tomto regionu pomocí vyvažování moci zachovat rovnováhu moci.

1.3 „Pivot“ jako příklad mocenského vyvažování

Ekonomický a vojenský růst asijských zemí v čele s Čínou vyvolává u mnoha

odborníků diskuze o tom, jak se bude vyvíjet situace v tomto regionu a jaké zde bude

rozložení sil. Asie pozdního dvacátého století může být chápána stejně jako Evropa pozdního

19. století s tradičními velkými mocnostmi. Jejich chování doprovází ekonomické a

6 John Mearsheimer je teoretikem mezinárodních vztah a bývá zařazován do proudu ofenzivních realistů.
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strategické soupeření v multipolárním prostředí. (Ikenberry, Mastanduno 2003: 5) Například

Henry Kissinger vidí budoucnost Asie právě ve vzájemném vyvažování moci soupeřících

států. (Nau 2003: 213) Současné prostředí v Asii má tedy ideální podmínky pro vzájemné

vyvažování moci mezi mocnostmi a uplatnění teorie mocenské rovnováhy do tohoto regionu

má tedy za současné situace své opodstatnění.

Situace v asijsko-pacifickém regionu byla od konce druhé světové války stabilní a mír

zde byl během studené války udržován rovnováhou moci mezi Sovětským svazem a Čínou

jako kontinentálními mocnostmi a mezi Spojenými státy a jejich partnery na druhé straně.

V 90. letech se tato stabilita začala hroutit s rostoucí ekonomikou a vojenskými kapacitami

Číny. Zvýšené zaměření se Spojených států na tento region, tak má za cíl obnovit rovnováhu

moci v oblastech, které by se mohly stát ohnisky bezpečnostních konfliktů. (Zhao 2013: 126)

Až koncem studené války se tedy situace v asijsko-pacifickém regionu zkomplikovala tím, že

rozpadem Sovětského svazu zde ubyla silná mocnost, která byla protipólem Spojených států.

Američané a jejich partneři se poté v regionu stali dominantní a udržovali zde relativně

stabilní prostředí. Avšak rostoucí ekonomická a vojenská vyspělost Číny a její asertivní

chování způsobilo obavy, že právě Čína by se mohla v budoucnu stát supervelmocí, která by

v asijsko-pacifickém regionu mohla ohrozit zájmy ostatních států.

Někteří odborníci si myslí, že vyvažování moci je v asijsko-pacifickém regionu

nezbytnou součástí politiky některých států. Čína se totiž bude snažit být dominantním státem

v asijsko-pacifickém regionu a bude usilovat o to, aby žádný jiný stát tuto její hegemonii

neohrožoval. Regionální hegemonie je pro Čínu také zřejmě jediná cesta jak získat zpátky

Tchaj-wan. (Mearsheimer 2010: 389) Tato čínská snaha vyvolává reakce ostatních států a

samozřejmě i Spojených států, protože Američané chtějí zůstat jediným regionálním

hegemonem a proto budou vyvažovat čínskou rostoucí moc. (Mearsheimer 2010: 390)

Spojené státy nebudou chtít Číně dovolit příliš velký mocenský růst a budou se všemi

dostupnými prostředky snažit o to, aby Čína v asijsko-pacifickém regionu nezískala vůdčí

pozici nebo aby zde nezískala takovou moc, pomocí které by mohla napadnout asijské

partnery Spojených států.

Strategie Obamovy politiky vůči Číně se změnila ze společné spolupráce k vyvažování

čínské moci. V roce 2010 se ústřední bod „pivotu“ zdál jasný. Bylo jím udržování vedoucího

postavení Spojených států a vyvažování rostoucí čínské moci. Kroky jako posilování vztahů

s Indonésií a Indií, zvýšení vojenské přítomnosti v regionu a provádění více jak poloviny

všech bojových cvičení v asijsko-pacifickém regionu, to jsou všechno aktivity, které dokazují,

že Spojené státy se snaží vyvažovat čínskou moc. (Ling 2013: 149) Barack Obama tak již
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v asijsko-pacifickém regionu podniká konkrétní kroky prostřednictvím politiky „pivotu“,

kterou vypracovala jeho administrativa. Americké aktivity v regionu mají vyvažovat rostoucí

čínskou moc a Spojené státy tedy nechtějí, aby se z Číny stal regionální hegemon.

Teorie mocenské rovnováhy se tedy může uplatnit na současnou situaci v asijsko-

pacifickém regionu, a to zejména kvůli mocenskému vzestupu Číny. Na ten reagují Spojené

státy a snaží se čínský růst vyvažovat.

1.3.1 Obhajoba a kritika „pivotu“

Zahraniční politika „pivotu“ rozpoutala debatu o tom, zda je tento směr pro Spojené

státy přínosný. Americké vojenské zapojení v Iráku a Afghánistánu vyvolalo po letech nechuť

některých Američanů k aktivnímu zapojení Spojených států do zahraničních aktivit. Objevují

se hlasy, které žádají, aby se Spojené státy příliš nezapojovaly do zahraničních záležitostí a

aby byl kladen větší důraz na domácí problémy. Ale klíčem k domácí prosperitě Spojených

států jsou aktivity v zahraničí, mezi které patří otevírání nových trhů pro americké

obchodníky, bránění šíření zbraní hromadného ničení a udržování svobody pohybu námořních

tras. (Clinton 2011) Pro Spojené státy je podle Hillary Clintonové zcela zásadní se orientovat

na zahraniční politiku, a to zejména kvůli podpoře amerického obchodu, který potřebuje

pronikat na nové trhy.

Zaměření se Obamovy administrativy na Asii logicky odráží pohled, který říká, že

výhodou pro Spojené státy je udržovat Euroasii rozdělenou mezi více samostatných mocností

a zároveň tedy nedovolit jednotlivé mocnosti ustanovit takovou regionální nadvládu, kterou si

zajistily Spojené státy v Západní hemisféře. (Walt 2011) Tento pohled souvisí právě

s vyvažováním rostoucí čínské moci a se snahou Spojených států předejít tomu, aby se

v asijsko-pacifickém regionu vyskytl nový regionální hegemon. Proto je Obamova politika

pivotu Spojeným státům prospěšná.

Pro zajištění svých mocenských zájmů v regionu, budou Spojené státy také potřebovat

silné partnery a právě zvládnutí asijských partnerů Spojených států, bude daleko více

komplikované než například zvládnutí neshod uvnitř Severoatlantické aliance (NATO). Proto

je dobře, že Obamova administrativa tomuto regionu věnuje daleko více pozornosti. (Walt

2011) Politika „pivotu“ vytvoří pro Spojené státy lepší podmínky v asijsko-pacifickém

regionu. Důraz na zlepšování vztahů s místními státy podpoří jak vyvažování čínské moci, tak

ekonomickou i vojenskou spolupráci, což jsou všechno zřetelná pozitiva této politiky.
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Avšak ne všichni jsou s touto politikou spokojeni a někteří odborníci vnímají „pivot“

jako politiku, která Spojeným státům způsobí pouze problémy. Například Robert S. Ross7

tvrdí, že strategický přesun Spojených států k Asii je založen na zásadním nepochopení

čínských aktivit. Čínští vůdci čelili novým výzvám v podobě finanční krize a sociálních

nepokojů a již se nadále nemohli spoléhat na občanskou podporu podloženou pouze

ekonomickým růstem. Proto se rozhodli posílit svoji legitimitu uspokojením vzrůstajícího

nacionalismu čínské společnosti prostřednictvím symbolických gest síly. (Ross 2012) Podle

tohoto názoru tedy nemá Čína snahu rozšiřování svého území. Její asertivní chování má

sloužit jen k větší legitimitě režimu. Spojené státy proto nemusí soustředit svou politiku na

omezování čínské moci.

„Pivot“ byl na Středním Východě, v Evropě a dokonce v i Jižní Americe vnímán jako

zásadní omezení amerických aktivit v těchto oblastech. Avšak nevyvolal ve Východní Asii

reakci, kterou měl, protože neujistil asijské státy o zvýšení amerických zájmů v asijsko-

pacifickém regionu. (Kagan 2014) Obamova politika z tohoto pohledu nesplnila jeden ze

svých podstatných cílů a nepodařilo se jí ujistit americké partnery o tom, že Spojené státy se

chtějí v regionu aktivněji angažovat.

Politika „pivotu“ by také mohla zhoršit americko-čínské vztahy. Nová americká

politika pouze posílí čínskou asertivitu, vyvolá regionální stabilitu a negativně ovlivní

spolupráci mezi Pekingem a Washingtonem. (Ross 2012) „Pivot“ by tak mohl způsobit pravý

opak toho, k čemu je určen. Namísto zlepšení americko-čínských vztahů by mohl mezi těmito

zeměmi prohloubit vzájemné spory a negativně tak ovlivnit stabilitu v celém asijsko-

pacifickém regionu.

1.4 Asijsko-pacifický region a jeho význam

Nejprve je nutné si definovat, jaké země patří do tohoto regionu. Asijko-pacifický

region je široký pojem, který zahrnuje státy Jihovýchodní Asie, Severovýchodní Asie a Čínu.8

(Lai 2013: 1) Toto je sice velké území, ale například Obamova administrativa identifikuje

asijsko-pacifický region od Indie až k Novému Zélandu a od Austrálie až k severním

ostrovům Japonska. (Adamson et al. 2013: 5)

Rostoucí význam asijsko-pacifického regionu je ovlivněn více faktory. Jedním

z nejdůležitějších je vzrůstající ekonomická a politická váha zemí, které se v tomto regionu

7 Robert S. Ross je profesorem politologie na Boston College a expertem na bezpečnostní otázky jihovýchodní
Asie a Číny. (Ross 2013: 20)
8 Mapa znázorňující asijsko-pacifický region viz Příloha č. 4.
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nacházejí9. (Cossa et al. 2009: 12) Obchodní aktivity Spojených států se tak čím dál více

zaměřují na tento region. Zásadní význam tohoto regionu pro obchodní aktivity Spojených

států dokazuje fakt, že vzájemný obchod s Asií tvoří 27 % celkového obchodu Spojených

států ve světě. Naproti tomu s Evropskou unií tvoří americký obchod jen 19 % (Tamtéž: 20)

Vzrůstající ekonomický potenciál zemí v asijsko-pacifickém regionu je tak jedním

z podstatných faktorů, proč je pro Spojené státy tento region tolik důležitý.

V asijsko-pacifickém regionu se také nacházejí jedny ze z nejdůležitějších námořních

tras. Patří mezi ně například Malacká úžina, která má zásadní význam pro Japonsko, Jižní

Koreu, Čínu a i další asijské státy. Spojené státy tuto úžinu také intenzivně využívají pro své

obchodní aktivity. (Lai 2013: 52) Spojené státy se tedy budou snažit o to, aby svobodný

pohyb v těchto důležitých dopravních cestách zůstal neohrožený a plynulý. Tyto americké

snahy mohou být zpochybněny Čínou prostřednictvím jejích rostoucích vojenských

schopností a čínských nároků sporných námořních území. (Chen 2013: 42) Obchodní námořní

trasy v asijsko-pacifickém regionu se tak s rostoucí ekonomikou asijských států, stávají

důležitějšími a jejich ovládání je strategicky čím dál více podstatnější. Navíc se státy mohou

kvůli teritoriálním sporům o tyto námořní trasy dostat do konfliktu, což jen zvyšuje jejich

význam.

Samotné ministerstvo zahraničních věcí Spojených států dále zdůrazňuje důležitost

asijsko-pacifického regionu v tom, že zde žije téměř třetina světového obyvatelstva a

koncentruje se zde více jak čtvrtina globálního HDP. (U. S. Department of State 2013)

Asijsko-pacifický region je tak důležitý i velkou koncentrací obyvatelstva, které podporuje

ekonomicky rozvoj.

Dalším faktorem, který nemůže být opomenut, je rostoucí vojenský význam asijsko-

pacifického regionu. Americké námořnictvo si zde chce zachovat svobodu pohybu a pro

potlačování rostoucího vlivu Číny, jsou asijští partneři v tomto regionu pro Spojené státy

zcela klíčoví. Mezi ty hlavní patří Japonsko a Jižní Korea. Pro Spojené státy jsou silná

partnerství s těmito zeměmi po vojenské stránce velmi důležité. (Bader 2012: 143) Asijsko-

pacifický region má v neposlední řadě pro Spojené státy tedy i velký vojenský význam.

Spojené státy podle výše popsaných důvodů nemohou podcenit význam asijsko-

pacifického regionu. Přesně naopak. Zde musejí zvýšit svou aktivitu a zajistit si tak do

příštích let pozici státu, který bude pro tento region důležitý. Jak kvůli obchodu, tak i kvůli

tomu, aby zde díky své vojenské přítomnosti a silným partnerům zajišťoval stabilní prostředí.

9 Podíl Asie na celosvětovém obchodu v porovnání s ostatními oblastmi  v obchodu viz Příloha č. 5.
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2. Milníky americké politiky v asijsko-pacifickém regionu

Druhá kapitola se věnuje zásadním momentům, které pro Spojené státy znamenaly

aktivní zapojení v asijsko-pacifickém regionu, a hledá odpověď na to, z jakých důvodů jsou

vybrané historické milníky důležité pro formování americké zahraniční politiky v tomto

regionu. Výsledkem této kapitoly je lepší pochopení významu, který již od druhé světové

války má asijsko-pacifický region pro Spojené státy. Níže popsané americké zapojení

v regionu demonstruje odhodlanost Spojených států zůstat v tomto regionu silnou mocností.

2.1 Pearl Harbour a válka v Pacifiku

Prvními milníky jsou Pearl Harbour a následná válka v Pacifiku, protože tyto události

znamenaly zásadní zlom pro vývoj americké zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu.

Když v Evropě vypukla druhá světová válka, Spojené státy se již podruhé nechtěly zapojit do

vojenského konfliktu, který je přímo neohrožoval. Ani americká společnost nebyla nakloněna

myšlence na další válku a Spojené státy se tak izolovaly od zahraničních problémů a nechtěly

zasahovat do sporů ostatních států s domněním, že prostřednictvím tohoto nezasahování se

válce vyhnou. Všechny tyto představy se ale ukázaly jako mylné. 7. prosince 1941 totiž

zaútočila a zničila japonská letadla americké bitevní loďstvo v Pearl Harbouru. (Vat 2001: 19)

Japonských důvodů pro neočekávaný útok na Pearl Harbour bylo více. Japonsko se

snažilo v jihovýchodní Asii rozšiřovat svá území a jeho mocenské zájmy začaly narážet na

překážky v podobě vlivu západních států. Japonsko tak chtělo rozšířit svá území a vytvořit

asijské obranné společenství, které by mělo zabránit dalšímu pronikání Západu. (Johnson

2008: 187−188) Japonsko se snažilo stát v jihovýchodní Asii dominantním státem a k tomu

zde potřebovalo potlačit vliv západních států. Zároveň se tak Japonsko chtělo stát hegemonem

v celé oblasti prostřednictvím organizací, které sjednotí další asijské státy a tyto organizace by

samozřejmě byly vedeny samotným Japonskem.

Japonci chtěli především získat přístup k bohatství jihovýchodní Asie, které pro ně

bylo životně důležité. Útok na Pearl Harbour byl strategický zejména v tom, že Japonci chtěli

zničit celé americké loďstvo na jeho základně a během jeho rekonstrukce se zmocnit celé

jihovýchodní Asie. (Tamtéž: 382−384) Spojené státy měly mocenské zájmy v jihovýchodní

Asii a Japonsko si bylo vědomo, že jeho agrese by mohla vyvolat jejich reakci. Spojené státy

by se pravděpodobně prostřednictvím svých vojenských sil snažily Japonsko zastavit. Japonci

se proto rozhodli k preventivnímu úderu na Spojené státy. Chtěli tím získat více času k

uskutečnění svého plánu expanze a zároveň zabezpečit svou mocenskou sféru vlivu.



16

(Heideking, Mauch 2012: 266) Japonským plánem tedy bylo pozdržet očekávanou americkou

vojenskou odpověď na japonské výboje v jihovýchodní Asii.

Japonsko ve svých plánech podcenilo americkou ochotu vstoupit do války. Japonci

zaútočili na Spojené státy, protože věřili v to, že se nebudou chtít zapojit do totální války.

Japonci se rozhodli zaútočit na soupeře i přes to, že byli velmi negativní ohledně vyhlídek

vítězství. (Sagan 1988: 920) Samotní Japonci věděli, že se postavili mocnosti, která by je

mohla svou vojenskou, ekonomickou a lidskou silou porazit. Spoléhali se však na to, že ve

Spojených státech převládnou dosavadní izolacionistické tendence a že se Američané do

totální války s Japonskem nezapojí.

Avšak japonský útok na Pearl Harbour měl ve Spojených státech naprosto odlišný

dopad. Probudil americkou společnost, změnil pohled na zahraniční a bezpečnostní politiku a

odstartoval masivní zbrojení. (Dower 2010: 139) Pearl Harbour tak americkou společnost

probudil a sjednotil za jednotným cílem. Morální pobouření, které ve Spojených státech po

útoku na Pearl Harbour panovalo, a chuť po odplatě se projevovaly například v nejvíce

populárním sloganu ve válce proti Japonsku, který zněl „Remember Pearl Harbour.“

(Tamtéž: 8) Japonské předpoklady o tom, že se Spojené státy nebudou chtít zapojit do žádné

války, se tak ukázaly být naprosto mylné. Japoncům se proti sobě pouze podařilo popudit

silnou mocnost, která byla odhodlanější jít do války více než kdykoliv předtím.

Spojené státy musely po japonském útoku naprosto změnit své uvažování

v bezpečnostní politice a právě útok na Pearl Harbour naznačil, že bezpečí Ameriky nezačíná

na pobřeží Kalifornie, ale v západním rimu pacifického oceánu. (Shrivastav 2013: 219) Pearl

Harbour tak pro USA znamenal konec nevměšování se Američanů do mezinárodního dění a

odstartoval dobu, kdy se Spojené státy staly mocností operující daleko za svými hranicemi.

Jednak k prosazování svých národních zájmů, tak samozřejmě i k ochraně svých obyvatel a

zajištění bezpečnosti celých Spojených států.

2.2 Korejská válka

Druhým milníkem je Korejská válka a to především z toho důvodu, že pro USA

znamenala přímé vojenské zapojení v asijsko-pacifickém regionu. Po skončení druhé světové

války se z bývalých spojenců Spojených států a Sovětského svazu, staly mocnosti, které spolu

soupeřily o moc. Jedním z jejich prvních konfliktů se týkal Korejského poloostrova, který byl

rozdělen na dva samostatné státy. Severní Korea spadala do sféry vlivu Sovětského svazu a

Jižní Korea pod Spojené státy. Americká administrativa ale po druhé světové válce podcenila

strategickou pozici Jižní Koreje. Americké jednotky nechaly ty jihokorejské velmi slabě
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vyzbrojené a na rozdíl od nich, zůstala severokorejská armáda sověty těžce vyzbrojena. Tak

se naskytla šance pro Kim Ir Sena, který chtěl oba dva státy sjednotit. (Dudden 1992: 215)

Spojené státy si v případě Jižní Koreje neuvědomily jak důležitou má strategickou polohu.

Dále podcenily možnost, že by ji její severní soused mohl vojensky okupovat a snažit se tak o

sjednocení celého Korejského poloostrova.

Američané si záhy uvědomili, jakou taktickou chybu udělali a jak nebezpečný by pro

ně celý Korejský poloostrov pod komunistickou nadvládou mohl být. Proto musely na

severokorejskou vojenskou okupaci okamžitě reagovat a do Koreje vyslali své jednotky.

„Když americká vojska pod vedením generála MacArthura přistála u Soulu v zádech

Severokorejců, podepsal prezident Truman memorandum a tím dlouhodobě definoval

americkou politiku. Korejská válka musí být chápána jako součást velkého zápasu o země

pacifického okraje.“ (Heideking, Mauch 2012: 296) Severokorejská agrese tak pro Spojené

státy znamenala narušení americké oblasti vlivu a pokud chtěli Američané více uplatňovat

svůj vliv v této oblasti, nemohli si dovolit, aby ztratili takového spojence, jakým byla Jižní

Korea.

Ztráta jednoho spojence totiž mohla ve výsledku znamenat ztrátu dalších zemí, které

nebyly komunistické. Truman chápal agresi v Koreji jako širší komunistickou hrozbu a obával

se čínské agrese na Tchaj-wanu. Komunistická okupace Tchaj-wanu by následně ohrožovala

mír v celém Pacifiku. Americké rozhodnutí zabránit rozšíření komunismu na Tchaj-wan,

způsobilo zhoršení jeho vztahů jak se SSSR, tak i s Čínou. (Lowe 1986: 153−154) Spojené

státy nechtěly dopustit, aby se Tchaj-wan ocitl pod komunistickou nadvládou kvůli jeho

strategickému postavení. Americký zásah do Korejské války tak naznačil, že jakékoliv snahy

o zabrání Tchaj-wanu komunisty, vyvolají vojenskou reakci Spojených států a jeho spojenců.

Američané se také obávali rostoucího vlivu Sovětského svazu a celkově komunistické

ideologie a prezident Truman se zasadil, aby bylo zadržování komunismu jednou z hlavních

priorit americké zahraniční politiky. Pokud tedy bylo základním kamenem americké

zahraniční politiky zadržování komunismu, musely Spojené státy v Koreji zasáhnout, aby

zamezily dalším sovětským agresím. Pokud by totiž Spojené státy selhaly v pomoci svým

spojencům z Jižní Koreje, celá bezpečnostní aliance by se mohla rozpadnout a Spojené státy

by se opět ocitly v izolaci. (Spanier 1965: 87−88) Pro Spojené státy tedy prakticky nebyla jiná

možnost než se přímo angažovat do Korejské války také proto, aby ukázaly svým spojencům,

že jsou ochotné je bránit proti komunistické agresi. Dále se také Spojené státy již nechtěly

spoléhat jen na sebe a potřebovaly si tak své spojence a systém, který vybudovaly, udržet za
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každou cenu. „Truman se domníval, že invaze je přímé ohrožení amerických snah udržovat

pomocí Spojených národů platnost mezinárodního práva.“ (Johnson 2008: 439)

Korejská válka tak pro Spojené státy znamenala, že orientace americké zahraniční

politiky se zaměřila na zadržování komunismu a Američané si uvědomili, jak pro tento cíl

bude důležitý právě asijsko-pacifický region. Chtěli tak zamezit jakémukoliv rozšiřování

komunismu ve zdejších zemích, aby v tomto regionu udrželi své vůdčí postavení a aby se

z amerických spojenců nestali pod vlivem komunismu jejich nepřátelé.

2.3 Vietnamská válka

Spojené státy se od války v Koreji snažily aktivně zadržovat rozšiřování

komunistického vlivu do dalších asijských zemí. Další velkou výzvou po Koreji se pro

americkou administrativu stal konflikt ve Vietnamu. V něm byla situace velmi podobná té

z Koreje, jelikož Vietnam byl rozdělen na Severní Vietnam, kde měli dominantní vliv

komunisté a na Jižní Vietnam, který byl podporován Spojenými státy.

Američané podporovali režim v Jižním Vietnamu delší dobu. Eisenhowerova a

Kennedyho administrativy zde utrácely miliony dolarů, ale americké vojenské jednotky zde

dlouho nebyly. Americká přítomnost ve Vietnamu začala nejprve pouze malým vojenským

zapojením. Bylo jím poslání tří tisíc vojáků, kteří měli jihovietnamské armádě pouze radit.

(Conlin 1991: 599) Spojené státy se tak dlouhodobě snažily udržet vliv v Jižním Vietnamu,

aby zde zamezily rozšiřování vlivu komunismu. Nejprve se o to snažily prostřednictvím

investic a až postupem času se do Jižního Vietnamu začaly přesouvat americké vojenské

jednotky.

Spojené státy se o Jižní Vietnam zajímaly z více důvodů. Například Eisenhower se

obával, že pokud se Vietnam dostane pod vládu komunistů, tak ti posléze pohltí i jiné země

jihovýchodní Asie. (Johnson 2008: 614) Jižní Vietnam tak měl důležitou strategickou pozici a

pro Spojené státy byl důležitý pro další zadržování komunismu. Pokud by se Američané stáhli

z Jižního Vietnamu, celá Asie by se stala komunistickou, utrpěla by americká prestiž a nastal

by celkový obrat v mocenské rovnováze. (Williams et al 1985: 247)

Když ve Vietnamu vypukly první boje mezi americkými vojáky a těmi ze Severního

Vietnamu, Spojené státy zareagovaly vysláním dalších vojenských jednotek do této oblasti.

Prezident Kennedy chtěl ve Vietnamu zabránit postupu komunismu a snažil se dokázat, že

Spojené státy jsou mocností s celosvětovou zodpovědností. (Heideking, Mauch 2012: 319)

Válka ve Vietnamu tak začala za stejným zájmem jako válka v Koreji, Spojené státy se zde
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snažily zastavit rozšiřování komunistického vlivu a dokázat, že jako v Koreji se zastanou

svých spojenců proti komunistické agresi.

Americká administrativa se ve válce ve Vietnamu snažila zamezit tomu, aby vzrůstala

moc čínsko-sovětského bloku, který chtěl dostat pod kontrolu celou jižní Asii. (Tamtéž: 326)

Se zadržováním komunismu tedy samozřejmě souvisí americká snaha omezit a zmenšit vliv

Sovětského svazu a Číny v jihovýchodní Asii. Administrativa Lyndona Johnsona pokračovala

ve vojenských operacích ve Vietnamu. Američané se obávali, že když se celý Vietnam

dostane pod komunistickou nadvládou, tak by komunisté poté neustále rozšiřovali svůj vliv až

k zemím jako je Japonsko, Tchaj-wan a Korea. (Williams et al 1985: 234) Americký zásah ve

Vietnamu měl také za cíl vyvažovat moc čínsko-sovětského bloku a zabránit, aby tyto dvě

země získaly v asijsko-pacifickém regionu nadvládu.

Avšak válka ve Vietnamu se pro Spojené státy nevyvíjela dobře a celý tento

dlouhodobý konflikt začal být pro americkou veřejnost i politiky neúnosně dlouhý a nákladný.

Nixonova administrativa si uvědomila, že válku ve Vietnamu nelze vyhrát a pomalu stahovala

z Vietnamu své jednotky. Odmítla však bezpodmínečně kapitulovat, neboť by Spojené státy

byly jako národ zbytečně pokořeny a způsobilo by to pro ně geopolitickou katastrofu v jižní

Asii. (Heideking, Mauch 2012: 340) Válka ve Vietnamu tak byla pro Spojené státy porážkou i

když se to pomalým odchodem svých jednotek snažili Američané zakrýt. Brzy po jejich

vojenském odchodu se celý Vietnam ocitl pod komunistickou nadvládou.

Aby Spojené státy nepřišly o vliv v asijsko-pacifickém regionu po stažení jednotek

z Vietnamu, snažily se o zlepšení vztahů s Čínou, která se od roku 1969 nacházela v konfliktu

se Sovětským svazem. (Tamtéž: 340) Tuto geopolitickou prohru v jihovýchodní Asii se

Spojené státy snažily odčinit. Naštěstí pro ně se v té době velmi vyostřily vztahy mezi dvěma

komunistickými mocnostmi, Sovětským svazem a Čínou. Spojené státy toho dokázaly dobře

využít a i přes ztrátu vlivu ve Vietnamu si zachovat vůdčí pozici v jihovýchodní Asii.

2.4 Pingpongová diplomacie

Posledním milníkem je zlepšení americko-čínských vztahů, které mělo na vývoj

americké zahraniční politiky v asijsko-pacifickém regionu zcela zásadní vliv. Ve válce

v Koreji se Spojené státy přímo utkaly s Čínou o vliv na Korejském poloostrově. Dalším

konfliktem mezi těmito dvěma zeměmi byla Vietnamská válka, ve které Čína samozřejmě

podporovala komunistický režim Severního Vietnamu. Spojené státy tak s Čínou soupeřily o

vliv v asijsko-pacifickém regionu již ve dvou konfliktech a vztahy mezi oběma mocnostmi

byly velmi napjaté.
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Více jak 20 let totiž neměly Spojené státy a Čína společné diplomatické vztahy a obě

mocnosti se považovaly za nepřátelské. Po druhé světové válce jako první americký prezident

navštívil Čínu až Richard Nixon, a to v únoru 1972. (Conlin 1991: 618) Nixon pochopil, jaký

má asijsko-pacifický region pro Spojené státy strategický význam a absolvoval mnoho cest po

Asii. S vůdci jednotlivých zemí diskutoval roli Spojených států v Asii a Pacifiku po konci

Vietnamské války. Nixonova administrativa se rozhodla vypracovat dlouhodobou zahraniční

politiku v této oblasti. Nixon těmito kroky chtěl zajistit, aby Spojené státy hrály v tomto

regionu větší roli. (Dallek 2007: 143) Richard Nixon se tedy snažil stanovit nový směr

americké zahraniční politiky, který by zajistil zvýšení vlivu Spojených států v tomto regionu.

Nechtěl toho dosáhnout za pomocí americké vojenské síly, ale prostřednictvím navázání

lepších vztahů s ostatními zeměmi.

Jednou z hlavních snah Nixonovy administrativy bylo za každou cenu se vyhnout

dalšímu vojenskému konfliktu v asijsko-pacifickém regionu. Asie byla totiž oblastí třech

posledních amerických válek a dále zde čínské, severokorejské a severovietnamské agresivní

nálady vytvářely potencionální budoucí nebezpečí. (Tamtéž: 143) Nixonova administrativa si

tedy uvědomila, že Asie je regionem, kde může vypuknout mnoho potencionálních konfliktů

a Spojené státy by si zde měly zajistit více spojenců a vytvořit zde stabilnější prostředí.

Richard Nixon využil čínsko-sovětské roztržky a zlepšil americké vztahy s Čínou.

„Příčinou snah o sblížení s Čínou byla právě Nixonova kalifornská orientace: Tichomoří viděl

jako světové kolbiště budoucnosti.“ (Johnson 2008: 630) Nixon tedy soustředil svou

zahraniční politiku na zajištění amerických zájmů v Pacifickém oceánu, protože právě v této

velké oblasti spatřoval velký potenciál. Oproti ostatním americkým prezidentům se tedy

neorientoval primárně na dobré vztahy a spolupráci s Evropou, ale budoucnost Spojených

států viděl ve spolupráci s Asií.

Hlavním důvodem znovunavázání lepších vztahů s Čínou byla sovětsko-čínská

roztržka, která dokonce vyústila v několik menších vojenských střetů na společných hranicích

obou zemí. (Warner 2007: 764) Čína a Sovětský svaz byly velmi dlouho spojenci a tvořily

vůči Spojeným státům společný komunistický blok. Při jejich vzájemné spolupráci bylo

nemožné, aby Spojené státy zasadily do jejich vztahu nějaké pochybnosti. Avšak vzájemná

roztržka těchto mocností představovala ideální možnost jak tento silný antiamerický blok

narušit a oslabit tak sílu Sovětského svazu.

Zlepšování vztahů mezi Spojenými státy a Čínou nezačalo až oficiální návštěvou

Richarda Nixona v Pekingu, ale právě Nixon se o zmírnění napětí zasadil již stažením

amerických sil z Vietnamu, na což čínský vůdce Mao-Ce Tung reagoval pozitivně. (Dudden
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1992: 266) Skutečnost, že se ve Vietnamu nacházely americké vojenské jednotky, byla

dlouhodobě velkou překážkou v americko-čínských vztazích a až po stažení těchto sil byla

Čína ochotnější navázat se Spojenými státy lepší vztahy.

Jak argumentují Heideking a Mauch. „Prvním náznakem otevření Číny vůči Západu

bylo pozvání amerického reprezentačního týmu ve stolním tenise do Pekingu v roce 1971. Na

tuto takzvanou ,,pingpongovou diplomacii“ navázala tajná cesta Kissingera do Pekingu,

v únoru 1972 pak navštívil Nixon osobně Mao Ce-tunga a Čou En-laje.“ (Heideking, Mauch

2012: 341) Zlepšování vzájemných vztahů tedy začalo nejprve jen symbolickými kroky, mezi

které patřilo pozvání amerických stolních tenistů, ale již rok poté vrcholilo oficiální návštěvou

prezidenta Spojených států. Z tohoto je zřejmé, že obě mocnosti měly na zlepšení vztahů

velký zájem a také byly schopné toto zlepšení během krátké doby realizovat.

Spojené státy s Čínou posléze vydaly společnou zprávu, která obsahovala společnou

domluvu obou států na tom, že jakýmkoliv snahám o nastolení hegemonie v asijsko-

pacifickém regionu, bude kladen odpor. Byla to jednoznačná narážka na Sovětský svaz.

Spojeným státům se tedy jednoznačně podařilo rozdělit čínsko-sovětský blok, kterého se

musely obávat od konce 40. let (Tamtéž 2012: 341) Pro Spojené státy bylo zlepšení vztahů

s Čínou velmi výhodné v probíhající studené válce. Zbavily se silného nepřátelského bloku a

proti Sovětskému svazu získaly silného partnera v asijsko-pacifickém regionu. Zároveň se

Spojeným státům otevřel další velký trh.

Spojené státy měly zájem na vyřešení situace v Indočíně, zároveň chtěly zamezit

čínským ambicím v Asii a chtěly zamezit potencionálnímu konfliktu s Čínou jako

supervelmocí. (Warner 2007: 780) Spojené státy se nechtěly v asijsko-pacifickém regionu

dostat do dalšího konfliktu a zlepšení vztahů s Čínou bylo pro tuto snahu důležitým krokem.

Zároveň se pro ně uzavřelo dlouhodobé zapojení v Indočíně, které americkou politiku a její

síly velmi vyčerpávalo a oslabilo.

Zlepšení čínsko-amerických vztahů bylo velmi rychlé a pro obě mocnosti v danou

chvíli strategicky i ekonomicky výhodné. Téměř přes noc tak americko-čínské vztahy

pookřály. Spojené státy stáhly svoje námitky vůči čínské účasti v OSN. Obě strany si posléze

dojednaly mnoho ústupků a v roce 1979 vytvořily plné diplomatické styky. (Conlin 1991:

619)

Pingpongová diplomacie měla na jak na Čínu, tak i na USA velký dopad. Americký

vliv v Číně se dal po zlepšení vztahů spatřovat ve všech odvětvích od ekonomie, politiky až

po umění. Tato fascinace Spojenými státy přetrvala až do 21. století, když se Čína postupně

začlenila do systému vytvořeným právě USA. (Westad 2012: 366−367) Čína se v mnoha
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odvětvích inspirovala Spojenými státy a přijala mezinárodní systém nastavený Spojenými

státy. To umožnilo bližší propojení obou zemí, které má vliv na současné vztahy obou zemí.

Americko-čínské vztahy byly v 80. letech 20. století řízeny společným partnerstvím

vůči Sovětskému svazu. Po konci studené války a rozpadu Sovětského svazu se změnila

strategická situace v asijsko-pacifickém regionu a Spojené státy a Čína se staly hlavními

regionálními aktéry. Brzy mezi těmito zeměmi začala narůstat nedůvěra, která byla podpořena

ekonomickým a vojenským vzestupem Číny a snahou USA tento růst vyvažovat. (Westad

2012: kap. 10) Spojené státy a Čína se tedy po znovunavázání vzájemných vztahů a po období

společného partnerství, staly na počátku 21. století mocnostmi, které se kvůli hájení svých

národních zájmů mohou mezi sebou dostat do konfliktu.
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3. Význam asijsko-pacifického regionu s ohledem na bezpečnostní dimenzi pro Spojené
státy americké

Spojené státy musí při zvýšené aktivitě, kterou asijsko-pacifickému regionu věnují,

dbát na bezpečnostní situaci, která zde panuje. Jelikož Spojené státy byly v minulosti právě

v tomto regionu zapojeny do několika konfliktů, musejí vnímat bezpečnostní situaci, která

v tomto regionu panuje, s nejvyšší obezřetností.

Tato kapitola se věnuje třem bezpečnostním problémům, které v současnosti

představují pro Spojené státy veliké výzvy. Dále text v této kapitole identifikuje, proč právě

vybrané bezpečnostní záležitosti jsou pro Spojené státy důležité a jaká hrozí při jejich

vyhrocení rizika.

3.1 Rostoucí moc Číny

První bezpečnostní záležitostí, které se budu v této kapitole věnovat, jsou rostoucí

mocenské ambice Číny. Ta je záměrně popsána jako první, a to z toho důvodu, že s oběma

zbývajícími bezpečnostními situacemi její problematika úzce souvisí.

Spojené státy měly v asijsko-pacifickém regionu po dlouhou dobu zcela dominantní

postavení. Dosáhly toho navázáním bilaterálních vztahů s mnoha zeměmi. Těmito státy byly

Austrálie, Japonsko, Nový Zéland, Thajsko a Filipíny. (Cossa et al. 2009: 12) Skrze smlouvy

a spolupráci s těmito zeměmi se v asijsko-pacifickém regionu staly Spojené státy

dominantním aktérem.

Tuto dominanci Spojených států momentálně narušují právě zvyšující se čínské

mocenské ambice. Ekonomický vývoj Číny a její armádní modernizace jsou nyní

bezpečnostním problémem, se kterým se budou muset Spojené státy zabývat. Čínská zvýšená

přítomnost v regionu, kde Spojené státy a jeho spojenci měly nadvládu posledních padesát let,

naruší námořní rovnováhu moci, která v regionu panovala. (Tamtéž: 23) Čína se tak svým

rostoucím vlivem a ekonomikou může stát zemí, která bude schopná narušit dlouhodobou

vůdčí pozici Spojených států a jejich partnerů v oblasti, za tím účelem, aby mohla v asijsko-

pacifickém regionu lépe prosazovat svoje národní zájmy.

Jedním z prvků, který umožnil rostoucí čínskou expanzi, byla orientace americké

zahraniční politiky po událostech 11. září 2001 a následná americká účast na Středním

východě. Tyto změny dovolily Číně, aby mohla prosazovat svoje regionální zájmy více

svobodně. (Manicom 2013: 7) Čína tak využila toho, že se Spojené státy zaměřily na

angažování se na Středním východě a snažila se rozšířit svůj vliv v asijsko-pacifickém

regionu v období, kdy americká administrativa soustředila své zájmy do jiných oblastí.
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Rozšiřující se čínské ambice byly dány tím, že za menší přítomnosti Spojených států

v oblasti velmi rostla jejich ekonomika. Mezitím co Spojené státy věnovaly svou pozornost

válkám v Afghánistánu a Iráku, čínský hrubý domácí produkt se téměř ztrojnásobil. V roce

2010 se Čína stala druhou největší ekonomikou po Spojených státech. (Westad 2012: 401)

Rostoucí čínský vliv tak byl podpořen zejména vzkvétající ekonomikou a růstem obchodu

s okolními státy. Peking tak úspěšně využil toho, že se Spojené státy vyčerpávaly

dlouholetými válečnými konflikty a Čína se tak mezitím mohla soustředit na svůj ekonomický

rozvoj a zvyšování vlivu v regionu.

S rostoucí čínskou ekonomikou rostl samozřejmě i její zahraniční obchod. Pro Čínu se

tak jednou z priorit stalo zabezpečení námořních dopravních tras. Proto se Peking rozhodl, pro

modernizaci a zvyšování svých námořních sil. Tyto čínské ambice však narážejí na zájmy

Spojených států a způsobují americko-čínské námořní přetahování obzvláště v oblasti

Jihočínského moře. To je místem, kde se může odehrát americko-čínský konflikt kvůli Tchaj-

wanu a představuje bránu do ostatních moří a oceánů. (Sehnálková 2009: 163) Bezpečnostní

problémem pro zájmy Spojených států v asijsko-pacifickém regionu je soupeření s Čínou o

vliv a kontrolu nad oblastí Jihočínského moře a spory ohledně čínského námořního zbrojení.

Toto soupeření o vliv, ale zřejmě nebude mít v nejbližších letech podobu přímého

vojenského konfliktu. Čína si je totiž vědoma americké vojenské převahy a k dosažení svých

cílů proto bude využívat ekonomické a politické síly. (Zakaria 2010: 110) Spojené státy se

budou muset snažit vyvažovat zvětšující se čínský ekonomický růst a zahraniční obchod se

sousedními zeměmi. Právě prostřednictvím obchodu a politického tlaku se bude Čína snažit o

získání většího vlivu v celém regionu.

Cílem Pekingu v asijsko-pacifickém regionu je především zajištění stability, za účelem

soustředění se na řešení vnitřních problémů. Tento koncept má i skrytou agendu - jeho

prostřednictvím se Peking pokouší vyvažovat vliv Spojených států v regionu tím, že nabízí

konkurenční vizi fungování mezinárodní politiky. (Sehnálková 2009: 164) Toto tvrzení je

dalším důkazem o tom, že se Čína bude snažit zvyšovat svou moc zejména prostřednictvím

své zahraniční politiky spojené s ekonomickými a obchodními návrhy.

Čína si je nicméně vědoma toho, že vyspělost její armády je jedním z faktorů, který

oslabuje její pozici vůči Spojeným státům. Čínští představitelé proto naznačují, že vývoj

modernějších ozbrojených složek je nezbytný proto, aby Čína získala statut silné mocnosti.

Samotná Čína ve vojenské modernizaci už pokročila do takového stádia, že je schopná

bojovat a vyhrát potencionální regionální konflikt. (Office of the Secretary of Defense 2013a:

15) Peking si uvědomuje, že pokud bude chtít rozšiřovat svou moc, bude k tomu kromě své
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ekonomické síly potřebovat i tu vojenskou. Zvyšující důraz Číny na modernizaci ozbrojených

složek je tak pro Spojené státy novým problémem, se kterým budou muset v asijsko-

pacifickém regionu počítat.

Čínská strategie proti Spojeným státům je držet je co nejdále od východní Asie, aby

nebyly schopné aktivně použít sílu na Tchaj-wanu. Dalším cílem je izolovat Japonsko od

americké pomoci v době krize. (Cossa et al. 2009: 23) Pro zlepšení své strategické pozice

v asijsko-pacifickém regionu se tedy Čína bude zejména snažit o to, aby během krizových

situací nebyly Spojené státy vojensky schopné včas pomoci svým partnerům, především

Tchaj-wanu a Japonsku.

3.2. Tchaj-wan v otázce americko-čínských vztahů

Dalším bezpečnostním zájmem pro Spojené státy v této oblasti je otázka Tchaj-wanu a

dlouhodobý spor, který o tuto zemi vedou s Čínou. Jádrem problému ohledně Tchaj-wanu je

americký prodej zbraní Tchaj-wanu. Dále Američané chtějí, aby byl Tchaj-wan schopen se

sám potencionální čínské agresi ubránit. Na druhou stranu Čína samozřejmě chce, aby

Spojené státy s těmito aktivitami přestaly. (Lai 2013: 25) Tchaj-wan je pro Spojené státy

důležitý hlavně jako země, která brání rozšiřování čínského vlivu. Aby tohoto byl Tchaj-wan

schopen, musí být schopný se Číně ubránit, a proto mu Spojené státy pomáhají s

vyzbrojováním. Na druhou stranu Čína vnímá Tchaj-wan jako své území a chce zde mít

výsadní vliv.

Tchaj-wan je pro Spojené státy důležitý jako obchodní partner, dále jeho geografická

poloha umožňuje Američanům udržovat kontrolu nad námořními trasami v Tchajwanské

úžině a zejména vojenská pomoc Tchaj-wanu demonstruje odhodlanost Spojených států zůstat

důležitým hráčem v asijsko-pacifickém regionu. (Manicom 2013: 11) V ekonomické oblasti

se Čína obává, že se Tchaj-wan bude snažit o plnohodnotné členství v Transpacifickém

partnerství10 (TPP). Toto členství by totiž mohlo poskytnout Tchajwancům další podporu za

státní suverenitou. (Lai 2013: 24) Dalším problémem pro Čínu tak je potencionální

nezávislost Tchaj-wanu, která by znemožnila čínské snahy o připojení Tchaj-wanu k Číně.

Peking totiž prosazuje politiku jedné Číny, což znamená, že existuje pouze jedna Čína a

Tchaj-wan je její součástí. (Sehnálková 2009: 153) Jakékoliv snahy o nezávislost Tchaj-wanu

tak jsou přímo v rozporu s čínskými záměry.

10 TPP je multilaterální dohoda o volném obchodu. V současnosti sdružuje jen čtyři země. Spojené státy a
dalších šest zemí o přístupu jednají. (Hornát 2013: 75)
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Avšak Čína si nemůže dovolit použít vojenskou sílu k tomu, aby Tchaj-wan ovládla.

Jakýkoliv pokus ze strany Číny o připojení Tchaj-wanu za použití vojenské síly, totiž bude

chápán jako ohrožení amerických zájmů. Závazky Spojených států vůči Tchaj-wanu

představují jeden ze základních pilířů současné bezpečnostní situace v regionu. (Mazza 2013)

Tchaj-wan je pro Spojené státy důležitý především jako prvek v prosazování amerických

ekonomických a politických zájmů v asijsko-pacifickém regionu a zadržování rostoucích

čínských mocenských ambicí.

Tchaj-wan je pro Spojené státy důležitý také z jiného důvodu. Jana Sehnálková ho

označuje takto: „Pro Spojené státy bude Tchaj-wan i nadále představovat důležitého

strategického partnera v regionu a zároveň symbol úspěšné demokratizace v Asii, který může

být příkladem pro reformy v ČLR.“ (Tamtéž: 159) Jednou z priorit americké zahraniční

politiky je prosazování a rozšiřování demokracie. Tchaj-wan tak může být příkladným

asijským státem, který se pod vedením Spojených států úspěšně demokratizoval a může být

vzorem pro další asijské státy a šíření demokracie. To jsou všechno hodnoty, které jsou

základními pilíři demokracie ve Spojených státech a ty se je snaží aktivně prosazovat i

v zahraničí.

Tchaj-wan je z těchto všech důvodů jedním z nejdůležitějších strategických míst pro

prosazování zájmů Spojených států v asijsko-pacifickém regionu. Tchajwanská otázka je

zároveň jednou z nejsložitějších bezpečnostních rizik v této oblasti. Toto potvrzují samotní

Američané, kteří považují Tchaj-wan za jediné místo, kde by se mohly dostat do otevřeného

válečného konfliktu s Čínou. Zároveň i čínští představitelé se shodují na tom, že hlavním

tématem mezi Čínou a Spojenými státy stále je a zůstane Tchaj-wan. (East West Center 2001:

19)

3.3 Situace na korejském poloostrově a její vliv na bezpečnostní situaci v asijsko-

pacifickém regionu

Spojené státy mají zájem o to, aby byl asijsko-pacifický region stabilní, bezpečný a

panoval zde klid jaderných zbraní. Všechny tyto plány narušuje Severní Korea.

Severokorejský jaderný program ohrožuje Spojené státy dvěma způsoby. Prvním je

potencionální hrozba severokorejského útoku na americké území nebo na území jejich

partnerů. Druhou hrozbou je rozšířená proliferace11 jaderných zbraní, kterou způsobuje právě

11 V bezpečnostní oblasti se pojem proliferace užívá pro označení šíření zbraní hromadného ničení a s nimi
souvisejících technologií. (Mareš 2005: 8)
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severokorejský jaderný program. (Cossa et al. 2009: 35) Americké snahy o zajištění

regionální stability tak jsou přímo narušovány severokorejskými aktivitami a její politikou.

Severní Korea zůstává jednou ze zásadních bezpečnostních výzev pro Spojené státy i

díky její ochotě provést vojenské provokativní akce. Severní Korea potvrdila svou schopnost

použít vojenskou sílu, aby dosáhla svých národních cílů tím, že například v roce 2010

potopila jihokorejskou námořní loď Cheonan a přitom zemřelo 46 námořníků. (Office of the

Secretary of  Defense 2013b: 1) Severní Korea je tak svým nevypočitatelným chováním a

ochotou pomocí vojenské moci ohrožovat a vydírat ostatní státy, bezpečnostní hrozbou pro

Spojené státy a jejich bezpečnostní alianci.

Severokorejským jaderný program odmítá i Čína. Vnímá-li totiž Jižní Korea a

Japonsko Pchjongjang jako zvětšující se vojenskou hrozbu, zvyšuje se tlak na modernizaci

jejich ozbrojených složek, masivní zbrojení a posílení aliance se Spojenými státy. Takový

scénář rozhodně není v čínském zájmu. (Sehnálková 2009: 165) Severokorejský jaderný

program tak v regionu vytváří tlak na ostatní aktéry, kteří jsou nuceni na hrozbu

severokorejského zbrojení reagovat posilováním svých vojenských arzenálů. Severní Korea

tak vytváří tlak na ostatní státy a způsobuje zvyšování zbrojení všech zemí, které se cítí z její

strany ohrožené.

Moc Severní Koreji se Spojené státy snaží omezovat více způsoby. Prvním z nich je

důraz na silnou alianci s Jižní Koreou. Právě toto partnerství je pro Spojené státy důležité jak

z obchodního, tak i ze strategického hlediska. Pro americké snahy o odstrašování Severní

Koreje a zvyšování svého vlivu v asijsko-pacifickém regionu je právě aliance s Jižní Koreou

velmi významná. (Berteau, Green 2012: 26) Nutnost úzké mezinárodní spolupráce zmiňuje i

samotné americké ministerstvo obrany a mimo spolupráce s Jižní Koreou zdůrazňuje zejména

nutnost dobrých vztahů s Japonskem. (Office of the Secretary of  Defense 2013b: 2)

Severokorejský jaderný program totiž ovlivňuje japonské myšlení o nezbytnosti

balistického obranného systému a celkové bezpečnostní politiky. Denuklearizace korejského

poloostrova bude mít zcela zásadní vliv na Japonské rozhodování o bezpečnosti. (Cossa et al.

2009: 25) Japonsko se dlouhou dobu vojensky spoléhalo na své partnerství se Spojenými

státy, ale zvyšující se nebezpečí právě od Severní Koreje má velký vliv na její bezpečnostní

politiku a jeho modernizaci a reorganizaci armády. V blízké budoucnosti se tak může stát

japonská armáda jedním z nejdůležitějších vojenských aktérů v asijsko-pacifickém regionu.

Otázka Severní Koreje je také velmi důležitým bodem ve vztazích mezi Čínou a

Spojenými státy. Jak již bylo napsáno, Čína se staví proti severokorejskému jadernému

programu, zároveň se ale nechce otočit zády ke svým spojencům. A to zejména kvůli
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strategickému soupeření se Spojenými státy. Obává se totiž, že pokud by se Korea sjednotila,

stala by se zemí, kde by silnější vliv měly Spojené státy. (Westad 2012: 412) Zájmy

Spojených států a Číny se tak ohledně vývoje na Korejském poloostrově diametrálně liší.

Zatímco Spojené státy se chtějí zbavit nevypočitatelné Severní Koreji, obě země sjednotit, a

to nejlépe tak, aby zde měli dominantní postavení. Peking se zastává svých spojenců ze

Severní Koreje, protože s nimi má dobré vztahy a nechce zvýšení amerického vlivu ve svém

okolí.

Přestože není Severní Korea velmi vyspělou a ekonomicky silnou zemí,

severokorejské ozbrojené složky se řadí k největším na celém světě12. Schopnost Severní

Koreje napadnout Jižní Koreu se sice v posledních letech snížila, ale severokorejské balistické

střely, nukleární zbraně a nejistota stability pod vedením Kim-Čong-una nutí Spojené státy

počítat se Severní Koreou jako významnou bezpečnostní hrozbou. (Berteau, Green 2012:

14−15) Severní Korea tak v asijsko-pacifickém regionu představuje pro Spojené státy jednu

z největších a nejaktuálnějších především vojenských hrozeb. Dále svým nevypočitatelným

chováním a zbrojením zvyšuje regionální nestabilitu a nutí ostatní země k modernizaci svých

armád a k dalšímu zvyšování zbrojení v regionu.

Pokud se však budou Spojené státy pokoušet o denuklearizaci Severní Koreji, jejich

úspěch bude ve velké míře záležet na čínsko-amerických vztazích. (Cossa et al. 2009: 25)

Celkový vývoj na korejském poloostrově tedy bude ve velké míře záležet na tom, jak se

k dané situaci zachovají Spojené státy a Čína. Obě mocnosti budou samozřejmě prosazovat

své národní zájmy a ve velké míře bude záležet na tom, zdali mezi sebou tyto dvě mocnosti

dokážou nalézt kompromis.

Největší bezpečnostní hrozbou pro Spojené státy v asijsko-pacifickém regionu tak

představuje zejména sílící Čína. Jak situace Tchaj-wanu, tak i nevypočitatelné severokorejské

chování jsou záležitosti, které budou v budoucnu řešeny hlavně mezi Spojenými státy a právě

Čínou. Proto jsou čínské mocenské ambice a postoj jaký k tomuto problému zaujmou Spojené

státy naprosto klíčové pro další vývoj událostí v celém regionu.

12 Severokorejská armáda je v počtu vojáků čtvrtou největší armádou na světě.  ( Scobell, Sanford 2007: 1)
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4. Zahraniční politika Baracka Obamy v asijsko-pacifickém regionu

Obamova administrativa určila více priorit své zahraniční politiky v asijsko-

pacifickém regionu. Tato kapitola podrobněji přibližuje ty nejpodstatnější aspekty, na které se

Obamova administrativa soustředí. Patří mezi ně ekonomická část „pivotu“, protože

ekonomické zájmy jsou pro Spojené státy jedny z nejdůležitějších. Nezbytnou součástí

amerického přesunu je také změna priorit u americké armády a její větší nasazení v tomto

regionu.

Poslední částí „pivotu“ je větší diplomatické zaměření se na asijsko-pacifický region.

Jak budování silnějších bilaterálních vztahů tak i větší zapojení v regionálních organizacích

jsou strategií Spojených států o větší zapojení v tomto regionu. Větší pozornost je věnována

vztahům s Čínou, protože její rostoucí ekonomická a vojenská moc jsou pro Spojené státy

jedním z nejdůležitějších problémů v americké zahraniční politice.

4.1 Ekonomické aspekty „pivotu“

Každý stát se snaží o co největší ekonomickou prosperitu a Spojené státy v tomto

samozřejmě nejsou výjimkou. Americká ekonomika prožila velmi těžké období a prošla si

několika krizemi. Někteří odborníci se ohledně většího zaměření Spojených států v asijsko-

pacifickém regionu zaměřují především na vojenskou stránku „pivotu“, ale přesun zahraniční

politiky Spojených států je nejenom vojenský. Ve skutečnosti je důležitější ekonomická část,

jelikož vojenské kapacity Spojených států budou determinovány těmi ekonomickými.

(Shrivastav 2013: 221) Ekonomické podmínky tak přímo ovlivňují ty vojenské a aby mohly

Spojené státy vojensky dominovat v asijsko-pacifickém regionu, budou potřebovat silnou a

prosperující ekonomiku.

Spojené státy si uvědomují, že Asie je a nadále bude region s prosperující

ekonomikou. Pro prosperující ekonomiku Spojených států tedy budou dobré obchodní vztahy

s asijskými zeměmi naprosto klíčové. (Adamson et al 2013: 13) S tímto tvrzením souhlasí

Justin Logan a dodává „americká zahraniční politika se řídí hlavně jedním faktorem a tím je

rostoucí vojenská a především ekonomická moc Číny. “ (Logan 2013: 1) Spojené státy se tedy

soustředí na vylepšování obchodník podmínek s asijskými státy a Asii vnímají jako region,

který má velký ekonomický potenciál. Především rostoucí čínská ekonomika je faktorem,

který nemohou Spojené státy podcenit a budou se snažit co nejvíce z jejího růstu také

profitovat.

Spojené státy se rozhodly své ekonomické zájmy prosazovat především

prostřednictvím mezinárodních organizací. Americké snahy o větší aktivitu v regionu
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v ekonomické integraci se soustředí především na vyjednávání TPP, které by podle

amerických plánů mohlo v budoucnu zahrnout všechny státy, a to včetně Číny. TPP je

projektem, který má za ambice vytvořit zónu volného obchodu všech států, které jsou v

Pacifickém oceánu. TPP by mělo Spojeným státům poskytnout nespočet ekonomických,

diplomatických a strategických výhod. Dále by pomohlo Spojeným státům více proniknout do

asijských trhů a pomohla by americkému exportu. (Manyin et al. 2012: 22) TPP je pro

Spojené státy hlavním prostředkem ke zlepšení obchodních vztahů se státy v asijsko-

pacifickém regionu. TPP by mělo být projektem, který bude zahrnovat co nejvíce států a i

možné zapojení Číny naznačuje, že Američané chtějí prostřednictvím TPP vytvořit platformu,

která bude zastřešovat obchodní styky co nejvíce států.

Tento ambiciózní projekt samozřejmě vyvolal mnoho reakcí a pohledů. Někteří TPP

vnímají jako šanci na to, že obchodní styky a větší spolupráce zlepší vzájemné vztahy

členských států. Podle některých odborníků by se Spojené státy měly prostřednictvím TPP

snažit zlepšit americko-čínské vztahy. Aby se vzájemné vztahy s Čínou zlepšily, měly by se

Spojené státy snažit o čínské zapojení v TPP. Obecně by pro regionální stabilitu bylo dobré,

kdyby se Čína více integrovala do mezinárodních organizací. (Adamson et al. 2013: 4) TPP je

plánem, který prosazují především Spojené státy, a jedním z amerických zájmů může také být

to, že prostřednictvím TPP budou Američané více prosazovat svoje národní zájmy. TPP je

také prostředkem, kterým chce Obamova administrativa přeměnit Asii ve více americkou než

čínskou. (Traub 2014) Spojené státy tak chtějí Čínu zapojit do této organizace nejenom proto,

aby se zlepšily vzájemné vztahy obou zemí, ale také proto, aby se zmenšil čínský vliv na

ostatní státy. Další státy v asijsko-pacifickém regionu by poté byly zvyklé na prostředí, ve

kterém Spojené státy určují pravidla. Čínské snahy o vytvoření svého rámce pro zahraniční

obchod by měl v podobě TPP velkého konkurenta.

Avšak TPP je například v Číně vnímáno jako další příklad toho, jakým způsobem

chtějí Spojené státy ustanovit svou ekonomickou hegemonii v regionu a vyloučit Čínu

z asijsko-pacifické obchodní skupiny států. Anebo Čínu zahrnout, ale jen pokud bude schopná

přijmout pravidla stanovená Spojenými státy. (Chen 2013: 56) TPP je v Číně vnímáno jako

prostředek k potlačení rozvíjející se čínské ekonomiky a obchodu. Pokud by však byla Čína

do této organizace přijata, musela by se řídit pravidly a normami, které určily Spojené státy a

ty by tak zvýšily svůj vliv na čínské obchodní aktivity. Dále by Spojené státy měly ukázat,

jaké nevýhody budou Číně plynout, pokud bude trvat na svých stále větších nacionalistických

požadavcích. (Adamson et al. 2013: 4)
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4.2 Vojenské aspekty „pivotu“

Vojenská síla je po dlouhou dobu dominantním nástrojem na prosazování amerických

národních zájmů. Administrativa Baracka Obamy se proto v politice „pivotu“ na vojenskou

stránku zahraniční politiky důkladně zaměřuje. Přesun amerických zájmů do asijsko-

pacifického regionu demonstruje fakt, že Američané chtějí mít v tomto regionu v roce 2020 až

60 % svých námořních sil. (Shrivastav 2013: 216) Spojené státy se tímto krokem snaží

demonstrovat, jak je pro ně asijsko-pacifický region důležitý a že v několika příštích letech se

zde bude vojenská přítomnost Spojených států neustále posilovat.

Jedním z konkrétních kroků Obamovy administrativy na posílení vojenských stavů je

například přesun 2,500 amerických vojáků do Austrálie. Tento přesun má spíše symbolický

význam, který však demonstruje vůli Spojených států o zapojení v tomto regionu. Pokud

Spojené státy přesvědčí asijské země o tom, že v tomto regionu chtějí být aktivně zapojeny,

mohou z toho vytěžit větší spolupráci. (Manyin et al. 2012: 7) Vojenský přesun je tedy

důležitý také hlavně kvůli tomu, že Spojené státy chtějí ujistit své asijské partnery o tom, že

se v asijsko-pacifickém regionu chtějí aktivněji angažovat a že američtí partneři mohou

počítat s jejich pomocí.

Mezi důležité americké partnery patří Jižní Korea a Japonsko, protože poskytují

Spojeným státům vojenské základny, které Američanům pomáhají překonat obrovskou

vzdálenost Pacifického oceánu. Americké vojenské síly tak jsou umístěny přímo v asijsko-

pacifickém regionu a jsou schopné zajistit stabilitu a americké národní zájmy13. (Sutter 2009:

196) Pro schopnost Spojených států hájit své zájmy v asijsko-pacifickém regionu mají asijští

partneři zcela zásadní význam, protože Američanům umožňují mít vojenské základy přímo

v asijsko-pacifickém regionu a Spojené státy tak mohou rychleji reagovat na potencionální

hrozby či konflikty. Obamova administrativa chce tuto akceschopnost ještě zvýšit a proto

chce posilovat vojenské kapacity především v jižní části asijsko-pacifického regionu. Jelikož

v severní části mají Spojené státy vojenské základny v Japonsku a v Jižní Koreji, snaží se více

soustředit své vojenské síly na jižnější oblasti. (Adamson et al. 2013: 12)

Obamova administrativa určila strategii a specifické kroky, které by měly posílit

americkou armádu v asijsko-pacifickém regionu. Americké ozbrojené složky by měly

v regionu zvýšit svou schopnost zasáhnout na více místech, a to prostřednictvím více

námořních dohod, vojenských cvičení a obecně větší spoluprácí s ostatními armádami v

regionu.  Dalším plánem je posílit nezávislé bezpečnostní kapacity klíčových partnerů. Větší

13 Rozmístění amerických vojenských sil v asijsko-pacifickém regionu viz Příloha č. 6.
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počet vojenských cvičení by mělo posílit společné schopnosti a možnosti pro posílení

společných zájmů. (Manyin et al. 2012: 11) Spojené státy tak nechtějí spoléhat pouze na

vlastní vojenské možnosti a chtějí více spolupracovat se svými partnery a prostřednictvím

společných vojenských cvičení zdokonalit vzájemnou spolupráci.

Vojenská část zahraniční politiky „pivotu“ vyvolala mezi odborníky mnoho reakcí na

to, jak by se Spojené státy měly zachovat, nebo co tento vojenský aspekt znamená. Jedním

z nich je názor, že Spojené státy se snaží vyvažovat rostoucí moc Číny. Tím že Obama posílil

americkou vojenskou přítomnost v asijsko-pacifickém regionu a tím že tyto síly nebyly

ovlivněné rozpočtovými škrty, znamená, že tento ústřední bod amerických sil je vnímán jako

vyvažování amerického vlivu proti čínským zájmům. (Wellman 2013: 407) Posilování

americké vojenské přítomnosti tak z tohoto pohledu má ukázat Číně, že Spojené státy a jejich

partneři disponují v tomto regionu silným vojenským potenciálem a že Čína musí se

Spojenými státy jako s důležitým hráčem v regionu počítat.

Podle Justina Logana je armáda Spojených států už připravena na zadržování Číny

v tomto regionu a jejím hlavním smyslem je uvržení čínských obchodních styků do ohrožení.

(Logan 2013: 9) Z tohoto hlediska je větší zapojení Spojených států v tomto regionu

ovlivněno především ekonomickými zájmy a snahou zamezit rostoucí ekonomické expanzi

Číny.

Posilování vojenských kapacit Spojených států v regionu je avšak vnímáno i

negativně. Spojené státy by podle tohoto pohledu měly postupně stáhnout své jednotky

z Asie. Tímto krokem by donutily své partnery v regionu posílit své vojenské kapacity a

donutit je více spolupracovat proti potencionální čínské agresi. (Tamtéž: 22) Spojené státy by

stažením svých vojenských sil donutily státy jako je Japonsko nebo Jižní Korea uvědomit si,

že nadále nemohou vojensky spoléhat na ochranu od Spojených států a musely by investovat

více prostředků do svých vojenských kapacit.

4.3 Zapojení Spojených států v regionálních organizacích asijsko-pacifického regionu

Další částí strategie zahraniční politiky „pivotu“ je její diplomatická část. V této části

se Obamova administrativa soustředí na aktivnější zapojení Spojených států v regionálních

organizacích a na spolupráci s co největším počtem států. Tento přístup Spojené státy již

prosazují velmi dlouho. „Americký úspěch po druhé světové válce a po studené válce je úzce

spojený s vytvořením a rozšířením mezinárodních institucí, které limitovaly a legitimizovaly

americkou moc.“ (Ikenberry 2005: 150) Spojené státy se tedy již dlouhou dobu zaměřují na
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vytváření a podílení se na mezinárodních institucích, které pod sebe zastřešují mnoho států.

Prostřednictvím těchto organizací potom Spojené státy prosazují své národní zájmy.

Význam mezinárodních institucí zdůrazňuje například bývalá ministryně zahraničí

Spojených států Hillary Clintonová, podle které, musí Spojené státy posilovat multilaterální

spolupráci. Protože pouze síť mezinárodních institucí schopných kolektivní spolupráce a

akce, se může vypořádat s tolika výzvami, které jsou v asijsko-pacifickém regionu přítomny.

(Clinton 2011) Pro Spojené státy je tak důraz na zapojení v mezinárodních institucích i v

současné politice „pivotu“ velmi důležitý a Američané tak pokračují v politice, která jim

přinesla úspěch po druhé světové a během studené války.

Obamova administrativa touto politikou sleduje více záměrů. Jedním z nich je ten, že

Obamova administrativa vnímá regionální organizace v asijsko-pacifickém regionu jako šanci

pro Spojené státy ovlivňovat bezpečnostní a ekonomické prostředí v regionu. (Adamson et al.

2013: 16) Z tohoto pohledu jsou tedy primárním zájmem Obamovy administrativy především

bezpečnostní a ekonomické zájmy ale například John Ikenberry14 tvrdí, že vytváření silných

regionálních institucí ve Východní Asii, má Spojeným státům sloužit zejména k vyvažování

rostoucí čínské moci v této oblasti. (Ikenberry 2005: 149)

V roce 2011 přetvořily Spojené státy Asijsko-pacifické hospodářské společenství

(APEC) na svůj nástroj k podpoře asijsko-pacifické ekonomické spolupráce. Američané

rozeznali, že dlouho podceňovali své zapojení ve Sdružení národů jihovýchodní Asie

(ASEAN) a proto je nově silná integrace a spolupráce s touto organizací jedním z pilířů

americké politiky v asijsko-pacifickém regionu. (Andrews, Campbell 2013: 5–6) Obamova

administrativa se tak soustředí na rozšiřování spolupráce v těchto dvou organizací a zatímco

APEC je především organizací, kde Spojené státy chtějí prosazovat své ekonomické zájmy,

což potvrzuje i výrok Hillary Clintonové, že APEC by se mělo stát hlavní regionální

ekonomickou institucí, která by pomáhala rozvinout americký export a upevňovat vztahy

v regionu. (Clinton 2011)

Větší spolupráce s organizací ASEAN by měla Spojeným státům umožnit navázat

lepší vztahy i se zeměmi, které stály spíše na okraji amerických zájmů. Patří mezi ně

například Kambodža nebo Laos. (Bečka 2009: 233) ASEAN Spojené státy vnímají jako

jednoho z klíčových hráčů v asijsko-pacifickém regionu a intenzivněji se snaží zlepšit s touto

organizací vzájemné vztahy, protože jejím prostřednictvím budou moci prosazovat americké

zájmy i v zemích, které doposud se Spojenými státy úzce nespolupracovaly.

14 John Ikenberry je profesorem na Georgetown University. Věnuje se mezinárodním vztahům a zaměřuje se na
asijsko-pacifický region. (Ikenberry, Mastanduno: 2003)
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4.4 Bilaterální vztahy USA v regionu

Význam dobrých vztahů se státy v asijsko-pacifickém regionu zdůrazňuje samotná

Obamova administrativa. „Naše vztahy s asijskými spojenci a klíčovými partnery jsou

nezbytné pro budoucí stabilitu a prosperitu regionu.“ (U. S. Department of Defense 2012: 2)

Spojené státy v asijsko-pacifickém regionu začaly budovat silné partnerské svazky po druhé

světové válce. Podílely se na poválečné obnově Japonska a po Korejské válce se aktivněji

angažovaly v Jižní Koreji. Obamova administrativa stále vnímá tyto dvě země jako klíčové

partnery v tomto regionu a jejím záměrem je upevnění partnerských vztahů, které jsou

základem amerického zapojení v regionu. Tyto dobré vztahy poté poskytnou základy pro

stabilitu a bezpečnost regionu. Velký důraz je také kladen na dobré vztahy s Austrálií.

(Andrews, Campbell 2013: 3) Pro Spojené státy je tedy důležitým partnerem i Austrálie,

protože je to země, která byla americkým spojencem již při druhé světové válce a se

Spojenými státy má dlouhodobě dobré vztahy.

Další prioritou Obamovy administrativy v politice „pivotu“ bylo zlepšení vztahů

s ekonomicky rostoucími státy jako Indonésie nebo Vietnam. Společně s tím upevňují

partnerství s Novým Zélandem a Singapurem. Americká vláda tak chce vytvořit optimální

obchodní podmínky pro obchod přes Pacifik a podpořit ekonomický růst. (Tamtéž 2013: 5)

Spojené státy se tedy snaží zlepšit vzájemné vztahy s mnoha zeměmi v asijsko-pacifickém

regionu a snaží se o navázání lepších vztahů se státy, které zažívají ekonomický růst a mohou

v tomto regionu hrát důležitější roli.

Spojené státy se snaží využívat více způsobů jak zlepšit vzájemné vztahy s některými

státy. Primární jsou především snahy prostřednictvím obchodních styků, ale mezi další prvky

patří například prosazování amerických hodnot. To znamená lidská práva a prosazování

demokracie, které jsou základními hodnotami americké národní identity a jsou zahrnuty ve

všech amerických diplomatických jednáních. Částečné úspěchy již americká administrativa

v těchto oblastech dosáhla v Myanmaru a tato země tak může být příkladem toho, jak totalitní

země přebírají nutné změny, které byly ku prospěchu svých občanů a Spojené státy jsou do

těchto pozitivních změn aktivně zapojeny. (Tamtéž: 7) Další způsob, který Spojené státy

využívají, probíhá prostřednictvím americké zahraniční pomoci. Američané zvyšují podíl

pomoci, který směřuje do asijsko-pacifického regionu a posilují tak ekonomické vazby

v regionu a zlepšují vztahy s jednotlivými státy. (Adamson et al. 2013: 14) Spojené státy se

těmito kroky snaží svou politiku uzpůsobit na konkrétní země, a to dokazuje, že pro

prosazování svého vlivu a vytváření lepších vztahů se státy v asijsko-pacifickém regionu

nemusí nutně využívat jen ekonomické a vojenské prostředky.
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4.5 Americko-čínské vztahy

Spojené státy navázaly po komunistickém převzetí moci v Číně vztahy až v 70. letech

a momentálně se vzájemné vztahy s touto mocností staly nejdůležitějším tématem v americké

zahraniční politice. Někteří vnímají Obamovu politiku „pivotu“ zaměřenou především na

vyvažování a omezování rostoucího čínské moci.

Ve Spojených státech se ve vztahu k Číně vytvořily dvě skupiny, které vůči ní

prosazují jinou politiku. Prvním přístupem v politice vůči Číně je optimistický postoj, který

tvrdí, že čínská ekonomická a vojenská moc může být kontrolována prostřednictvím

mezinárodních institucí, které byly vytvářeny Spojenými státy. Podle těchto optimistů je

zapotřebí, aby Spojené státy vytvořily takový mezinárodní řád, kde Čína nebude mít jinou

možnost, než se do něj zapojit a působit v něm. (Logan 2013: 3) Rostoucí čínská moc by tak

z tohoto pohledu může být kontrolována prostřednictvím mezinárodních institucí nebo

regionálních organizací.

Tato první skupina nevnímá Čínu jako agresivní stát, který se snaží získat vůdčí pozici

v regionu. Čína nechce být agresivním státem a hegemonem v asijsko-pacifickém regionu.

Peking si je vědom toho, že současný mezinárodní systém podporovaný Spojenými státy

slouží k jejímu vlastnímu zájmu. Čína tak chce být jeho součástí a zároveň z něj mít prospěch.

(Chen 2013: 60) Samozřejmě však mezi Spojenými státy a Čínou panují v mnoha otázkách

neshody, ale optimisté ve vztahu k Číně jsou přesvědčeni o tom, že tyto neshody nepovedou

k válečnému konfliktu mezi oběma mocnostmi. Pozitivní vztahy mezi Spojenými státy a

Čínou vyváží negativa. Obě vlády budou těžit ze vzájemné spolupráce, ať to budou

ekonomické výhody, spolupráce ohledně Severní Koreje, terorismu a dokonce i Tchaj-wanu.

(Sutter 2009: 202)

Druhou skupinou jsou pesimisté, kteří staví na realistické škole a tvrdí, že

bezpečnostní soupeření mezi Pekingem a Washingtonem povede k oslabení pozice Spojených

států. Například Mearsheimer tvrdí, že zvýšený čínský apetit po větší kontrole svého

bezpečnostního území a snaha Washingtonu tomu zabránit, vytvářejí dobré podmínky pro

možný budoucí konflikt mezi těmito státy. Proto by neměly Spojené státy s Čínou

spolupracovat, ale její ekonomický růst zpomalovat. (Mearsheimer citován in Logan 2013: 4)

Tento druhý přístup je tedy vůči rostoucí čínské moci obezřetnější a pro její zastavení

nespoléhá na to, že se Spojené státy prostřednictvím mezinárodních institucí s Čínou sblíží a

budou v pomocí těchto institucí její ekonomické aktivity lépe kontrolovat.

Pro tuto skupinu jsou společné neshody obou zemí v některých oblastech

nepřekonatelné. Například čínsko-japonská roztržka o sporná území zkomplikovala snahu
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Obamovy administrativy o budování užšího partnerství v regionu. Z amerického partnerství

s Japonskem vyplývá, že Spojené státy nemohou v tomto sporu vystupovat jako neutrální

aktér. (Denyer 2014) Spojené státy mají v asijsko-pacifickém regionu s některými státy

dlouholeté a pevné partnerské svazky. Když se tito američtí partneři dostanou do sporu

s Čínou, Spojené státy se sice mohou snažit vystupovat v těchto konfliktech jako neutrální, ale

je zřejmé, že při vyhrocení situace by stály za svými dlouholetými partnery.

Obamova administrativa zvolila k americko-čínským vztahům dvojí přístup. Spojené

státy na jednu stranu posilují společné vztahy obou mocností, ale zároveň se snaží zajistit si

silnou a stabilní pozici v regionu a poskytnout tak důvěru státům, které si nepřejí čínskou

regionální hegemonii. (Manyin et al 2012: 18) Spojené státy tak v asijsko-pacifickém regionu

rozehrávají složitou hru. Na jedné straně se snaží sblížit s Čínou, která se v tomto regionu také

aktivněji angažuje, a na druhé straně zde zvyšují sami Spojené státy svou přítomnost. Tato

zvýšená angažovanost je ale podmíněna tím, že se Spojené státy chtějí vyhnout jakémukoliv

vážnějšímu sporu s Čínou. Americká politika tak bude muset být velmi opatrná a velmi často

bude balancovat na hraně těžkých rozhodnutí, zda podpořit své partnery, nebo zda se za

každou cenu vyhnout roztržce s Čínou.
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Závěr

Spojené státy jsou mocností, která se snaží prosazovat své zájmy na celém světě. Proto

musí reagovat na vývoj v jednotlivých oblastech a na základě uvážení toho, kde bude zvýšená

aktivita pro Spojené státy nejvýhodnější, zaměřit své prostředky na danou oblast. Jednou

z nejdůležitějších priorit pro americkou zahraniční politiku je asijsko-pacifický region.

Momentálně je na tento region zaměřena stále větší pozornost a stává se oblastí, která je pro

Spojené státy jak z bezpečnostního tak i ze z ekonomického hlediska jednou z nejdůležitějších

na světě. Proto se Spojené státy soustředí na vyřešení současné bezpečnostní situace v regionu

a za pomoci nejrůznějších aktivit se snaží zajistit americké národní zájmy v tomto regionu.

Náplní této práce bylo zodpovězení výzkumných otázek, přičemž hlavní náplní práce

je nalezení odpovědi na to, jaký je hlavní důvod zvýšené americké angažovanosti v asijsko-

pacifickém regionu. Text za pomocí identifikace zásadních momentů amerických dějin

v regionu, bezpečnostní situace v regionu a aktivit administrativy Baracka Obamy ukazuje, že

hlavním důvodem pro větší americké zaměření na tento region je rostoucí moc Číny. S tou se

Spojené státy chtějí vypořádat za pomocí aktivit, které naznačují, že se Američané snaží

v asijsko-pacifickém regionu čínskou moc vyvažovat.

Útok na Pearl Harbour měl pro americkou zahraniční politiku v asijsko-pacifickém

regionu zcela zásadní vliv v tom, že Spojené státy vytrhl z izolacionismu. Zahraniční politika

USA se po tomto útoku přeorientovala na větší angažovanost ve světě a v asijsko-pacifickém

regionu se Spojené státy staly dominantním aktérem. Americko-čínské vztahy ovlivnilo v této

oblasti více událostí. V druhé kapitole textu byly přiblíženy dva zásadní momenty, které pro

obě mocnosti představovaly vzájemné konflikty a byly jimi Vietnamská a Korejská válka. I

přes tyto konflikty byly obě země schopné ve velmi krátké době zlepšit vzájemné vztahy a

postavit tak základy pro spolupráci, která pomohla vzájemnému obchodu a ekonomickému

růstu.

Vyhodnocení bezpečnostní situace v regionu přineslo poznatky o tom, že jak otázka

Tchaj-wanu, tak i situace na Korejském poloostrově jsou problémy, které budou muset

Spojené státy řešit ve vzájemné spolupráci s Čínou. Oba již popsané bezpečnostní problémy

souvisí s americko-čínským soupeřením v asijsko-pacifickém regionu. Zatímco Spojené státy

chtějí zachovat nezávislost Tchaj-wanu a zbavit se nebezpečí, které představuje Severní

Korea, Čína chce připojit Tchaj-wan ke svému území a Severní Koreu chápu jako bariéru

před americkým vlivem. Čína má opačné názory na tyto situace a se zvyšujícím se

ekonomickým a vojenskými kapacitami se pro Spojené státy stává největší bezpečnostní

hrozbou v asijsko-pacifickém regionu.
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Administrativa Baracka Obamy využívá v asijsko-pacifickém regionu více prostředků

k prosazení amerických zájmů a ve všech se ukazuje, že Obamova politika se výrazně

zaměřuje na Čínu. V obchodní oblasti se Spojené státy snaží omezovat čínský vliv

prostřednictvím projektu TPP. Ve vojenské sféře se Američané snaží posilovat svou

vojenskou přítomnost v regionu a utužovat vojenskou spolupráci se svými spojenci v tomto

regionu. Skrze regionální organizace chtějí Spojené státy získat v regionu větší vliv a zlepšit

vztahy s dalšími státy. Všechno toto naznačuje, že Spojené státy si chtějí zajistit v asijsko-

pacifickém regionu silnější pozici, a to zejména proto, aby mohly efektivněji vyvažovat

rostoucí čínskou moc.

Přesun důrazu americké zahraniční politiky na asijsko-pacifický region je aktuálním

tématem a Barack Obama je momentálně na počátku svého druhého prezidentského období,

bylo by tedy podmětné vypracovat analýzu toho, jaké bylo americké zapojení v regionu před

Obamovým příchodem do prezidentského úřadu a po jeho odchodu. Dále zanalyzovat jeho

úspěchy a nedostatky, které v asijsko-pacifickém regionu za své období dosáhl a v neposlední

řadě zhodnotit, jakých výsledků jeho politika „pivotu“ dosáhla.

Asijsko-pacifický region je velmi široký pojem a detailnější analýza bezpečnostní

dimenze či všech amerických aktivit v regionu rozsah této práce neumožňuje. Například do

bezpečnostní dimenze této práce nebyla zařazena Indie, jež je některými autory do tohoto

regionu také zařazována a její spory s Čínou či Pákistánem mohou mít na bezpečnostní situaci

v asijsko-pacifickém regionu velký vliv. Zapojení Indie by tak bylo dobrým základem pro

detailnější vypracování tohoto tématu v dalších prácích.
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Abstrakt

Americká zahraniční politika v asijsko-pacifickém regionu. Politika „pivotu“ Baracka H.

Obamy

Tato bakalářská práce se věnuje americké zahraniční politice v asijsko-pacifickém regionu.

Teoretická část práce se věnuje teorii mocenské rovnováhy, jež slouží k vysvětlení americké

aktivity v regionu. Práce zkoumá jaký je hlavní důvod zvýšeného důrazu administrativy

Baracka Obamy na tento region. Práce identifikuje zásadní historické momenty, které měly

dopad na zapojení Spojených států v této oblasti. Dále se věnuje bezpečnostní situaci, která v

regionu panuje a přibližuje konkrétní bezpečnostní problémy, kterým budou muset Spojené

státy čelit. V poslední kapitole se práce věnuje přiblížení toho, jakých prostředků využívá

Barack Obama v asijsko-pacifickém regionu pro zajištění amerických zájmů.
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rovnováha, asijsko-pacifický region



52

Abstract

American foreign policy in Asia-Pacific region. „Pivot“ policy of  Baracka H. Obama

This Bachelor thesis dedicates to american foreign policy in Asia-pacific region. Theoretical

part of thesis is dedicated to balance of power theory which serves to explanation of american

activities in region. Thesis examine main purpose why is administration of Barack Obama

increasing accent on this region. Thesis analyzes essential historical moments which had

influence in involvement of United States in this area. Next chapter is dedicated to security

situation in region a describes security issues United States will have to face. In last chapter

thesis analyzes means which are, used by Barack Obama in Asia-Pacific region to assure

american national interests.

Keywords:

American foreign policy, Barack H. Obama, The United States of America, balance of power,

asia-pacific region
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